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Az egész müveit világon nincs szebb, 
nincs szabadabb parlamentarizmus, mint 
a miénk, — magyaroké. A szólás és cse
lekvés szabadsága [egyetlen alkotmányos 
államban sincs úgy biztosítva, mint a mi 
Hazánkban. És ez nekünk, magyaroknak, 
jogos büszkeségünk volt mindenha. De 
még nagyobb büszkeségünk volt az, hogy 
a magyar sohasem élt vissza ezzel a szép 
szabadsággal. Sohasem használta fel ha- 
zaja, — ennek java és boldogulása ellen. 
Sőt valami sajátságos áhítattal, tisztelet
tel környezte mindenki ama nagy sza
badságokat, melyeket a parlament ta
nácskozási szabályai nyújtottak; úgy be
széltek róla, mint a haza megmentésének 
hathatós eszközéről, ha t. i. valami ide
gen zsarnoki hatalom meg akarná íojtani 
a magyart.

Tagadhatatlanul voltak esetek, a mi
kor a politikai érettség szépséges arczára 
egy-egy szeplőfolt is került. A nagy szó
lásszabadság arra csábitott egyes párto
kat, hogy azzal visszaéljenek. Nem a haza 
közjava, hanem saját pártpolitikai czél- 
jaikra kívántak élni azzal. Hála a magya
rok Istenének! az ilyen kísérletek nem 
tartottak soká. kik hozzányúltak a szent
séghez, hamarosan belátták, hogy a haza 
üdvével játszanak. így volt ez még egy 
deczennium előtt is.

De újabb időben fordulni kezdett a 
koczka. A magyar parlamentbe belopó-

zott a személyi politika, a mikor a köz 
ügy helyett a személyi kérdés lett a fon
tosabb. Attól fogva datálódik ez, a mi
kor a lderikálizmus mérge belekerült a 
szabadelvű magyar nemzet és parlament 
testébe. Ez a lappangó rákfene, a kleri- 
kálizmus, nem bírván megküzdeni a sza- 
badelviiséo;gel magával: a szabadelvűséé' 
vezérharczosainak, oszlopainak személyére 
veti magát, mihelyt azt hiszi, hogy annak 
az oszlopnak megdöntésével az egész 
épületet is meggyengiti.

De van a klérikálizmusnak egy még 
messzebb néző czélja is. A pápa világi 
uralmának felelevenítése. Ebben pedig leg
főbb akadály az u. n. hármas szövetség, 
a melyben viszont az osztrák-magyar mo
narchiának a szabadelvű Magyarország 
adja meg a súlyt. Világos tehát a machi- 
nátió ezen a téren is . . . Lejáratni a 
szabadelvüpárt vezéreinek politikai kivég
zésével; a szabadelvüségben megcsappant 
Magyarországot és a klérikális-feudális 
Ausztriát elvonni a hármas szövetségtől, 
— más szövetségbe vinni, hogy legyen 
az által újabb pápai állam.

Bámulatra méltó dolog, hogy a kléri
kális aknamunka eddig is milyen sikere
ket ért el. Be tudta magát csempészni 
még a nemzeti eszmék gúnyájába is. Az 
első gimpli a nemzeti párt volt ennek az 
uj iránynak a szolgálatában, mely maga 
után vonta nemcsak a nemzet ámító, tit
kos, klérikális fractiókat, hanem a szabad
elvű ellenzéket is.

Az első számbaveheiő diadal óta na
gyot nőtt ennek a vipera-irányzatnak ön

érzete és étvágya is. Nem kevesebbről 
ábrándozik most már, mint a magyar 
parlamentarizmus szétrombolásáról, a ma
gyar nemzet ellentálló népessége meg
döntéséről, a magyar haza erkölcsi és 
anyagi tönkretételéről a Kolonics-féle régi 
recept szerint. És már is elért annyit, 
hogy a müveit nyugat, főleg szövetsége
seink csodálkozva és mar-már ienézőleg 
kezdenek reánk tekinteni. Hát ez az a 
hires magyar politikai érettség? Hát ez 
az az állam, melyre a magyar-osztrák mo
narchia súlypontja, nehezedik ? Hát ilyen 
az a magyar megbizhatóság, a melyet 
eddig a nemzetközi politikában eddig, mint 
gránit-követ tekintettek ?!

Tehát annyit már elért a klerikális 
irány az eddig folyt eszeveszett obstruk- 
czióval, hogy a magyar nemzet politikai 
hitele megrendült. És ezt úgy érte el, 
hogy a maga klerikális szemérmetlen or- 
czáját nemzeti színre festette. Elérte az 
által, hogy a maga nemzet-pusztitó tö
rekvéseivel bevette magát a magyar par- 
lamentárizmus sánczaiba és nagy szemér
metlenséggel használja ki a magyar nem
zet büszkeségének tárgyát, a parlamenti 
korlátlan szólás és cselekvési szabadságot.

De már itt az ideje, hogy ennek a 
hitvány játéknak vége vetessék. A nem
zeti jelszavak nem elég ok arra, hogy 
az egész nemzet léte koczkára vettessék. 
A parlamenti utonállásnak ki kell irtani 
a lehetőségét is. Meg kell mutatni a vi
lágnak, hogy a magyar nemzet méltó arra 
a bizalomra, a melyet eddig kivívott ma
gának.

T A  R  C Z A . .....
Szent Prokóp napján.

Irta: Szabó F erenez,

Mikor reggel Tyimuj főtisztelendő ur renge
teg szakállával kilépett a paroehiából, mely át- 
ellenében volt a fatornyos „beszerikának“, Ger- 
guczot, a vén örményt már foglalkozás köze
peit találta. Az ajtófélt, meg a szemöldökfát 
akkor aggatta tele mindenféle talitarka dolog
gal : rémséges vén szinehagyott kendőkkel, szíj- 
ostorral, kóczmadzaggal, vékony irhával hogy 
bemutassa a kis füstös bolt drágaságait. Lég
iéiül, létra segítségével, újdonatúj kendőt akasz
tott, bogy annál szembetűnőbb legyen az ellen
tét. Ez az ő fáintos portékája; a szinehagyott 
ócskaság: a többi boltos tulajdona ; a miként 
ezt százszor is elmondta már Gerg.mz a vásá
rosoknak. A küszöbre féloldalt jókora két követ 

Ţengeritett: fehéret, feketét; a fehér az ő bolt
jában kimért sót példázta; mig a földdel s más 
miskuláncziákkal vegyitett fekete kődarab a 
boltostársak életfiiszerezőjét pellengérezte ki. Épen 
ilyen sót mérnek a nyavalyások!

így volt ez ősidők óta minden reggel.
A negyven szigorú böjtös napok egyike lé

vén, melynek ellensúlyozására Tyimuj főtiszte
lendő ur jóllakott füstölt szalonnával s hegyébe 
lecsorgatott egy félmeszelyke szilvóriumot; igy 
tehát a világ legnagyobb kenetességével tekint

hetett át a szorgoskodó Gerguczra, a kivel 
egyébiránt épületes módon szokta meghányni- 
vetui a világi dolgokat. Rövid karjait összefonta 
a kopott reverenda felett s kövér ujjaival papo
sán utánozta a szélmalom forgását.

—- Ma szent Prokóp napja van ! — mon
dotta olyan hangon, mintha feddette volna Ger- 
guezot e nagy napon teljesített munkáért.

Gergucz éggel, tőiddel háborúban álló, zsör
tölődő természet volt, igy hát nem csodálkoz
hatunk, ha lelkét nem hatotta meg a kenetes 
beszéd. Arra nézve sem erőltette mag magát, 
hogy válaszához sokáig keresgélt volna az iste
nes szavak között. Úgy adta, a hogy legelébb 
ajakára tolult a szó.

— Tolvaj mindenki a mai világban. Tolvaj, 
a ki él, tolvaj, a ki meghalt . . . Ha az a 
férfiú olyan szent, miért nem segít a szegény 
népen, hogy ne ölnék meg a sok adóval!

A szentek nem elegyednek a világi élet 
folyásába. Ez a kormány dolga. Kelmed vétke
zik, Gergucz, ba kicsinyes szempontokból beszél 
a vértanukról! — mondotta szigorúan a fő
tisztelendő ur s rengeteg szakállát, melyben ke
nyérmorzsák tarkáltak, fájdalmasan rázogatta a 
mellén.

— Én is szent, én is vértanú vagyok. Be
áztattak a szurokba, mint Prokopot s meggyuj- 
tottak, hogy jajgatva, égve járjam a világot. 
Mindenki vértanú, a ki adót fizet . . . annyi 
adót, mint én ! . . .

— Elfogult, bolond beszéd !
A főtisztelendő ur tudta Gerguezról, hogy,

ha megindul ajakáa a káromkodás, úgy ömlik, 
mint a patak ; nem akarván istentelen beszédek
kel háborgatni a szentek emlékezetét, nagy las
san áthaladt a templom mögötti temetőbe.

Ilyenformán szent elmélkedések kemény tu- 
sák, a kárhozat elleni örök védekezések között 
telik a főtisztelendő ur, meg a vén Gergucz 
élete a nélkül, hogy a főtisztelendő urnák egy
szer is sikerült volna Gerguezot a megigazolás 
útjára téríteni. Mindazonáltal nem volt harag a 
két férfiú között; másnap rendesen ott folytat
ták, a hol ma félbemaradt a szó. Ez volt a 
mindennapi tornagyakorlat — reggeli előtt. Nap
közben többször átszaladtak egymáshoz — egy- 
egy pohárka szilvórinmra, mint jó szomszédhoz 
illett, mely találkozásokból azonban gondosan ki
hagyták a dogmát. így a mai napon Prokóp uram 
is kintrekedt a pitvarban.

Az oláhok, a kik százszámra lakták a város 
végét, ilyenkor csapatostól jöttek befelé, kapá
val, ásóval, kaszával, hogy a piaezou elszegőd
jenek. Ez az ő életfentartójuk. Máshoz nem is 
értenek — a lopáson kivül, melyet azonban, 
különböző okok miatt éjjel szoktak gyakorolni. 
Tehát jöttek az olahok, s szokás szerint, egv 
kis kedvélesztésre, benyitottak Gerguczhoz, ki 
rendesen azzal fogadta őket, hogy markába szo
rította rovátkos singet s mig a meszelyest tele 
töltötte pálinkával, vörös hálózatú szemét egyre 
ott villogtatta rajtuk.

Csak aztán el ne lopjatok valamit, mert 
összetolöm a bordátokat! Álljatok ide egymás 
mellé, hadd tassalak . . . Miért nem lopjátok el
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Nincs magyar ember, ' a ki szívesen 
ne látná, hogy fiai magyar jelvények 
alatt, magyar vezényszó mellett induljanak 
harczba — ha kell, — a hazáért. De 
nincs értelmes magyar ember, a ki ne 
tudná, hogy Hollós Mátyás korából más
fél százados torok járom és másik más
fél százados német iga választ el. Ki kell 
tehát pihenni a háromszázados fáradtsá
got, ki pótolni a háromszázados mulasz
tást és akkor teljesen felvehetjük az ön
álló nemzeti életnek Mohács mezején el
ejtett fonalát.

Ki ne tudná, hogy nemzetünk már 
csakugyan ezen az utón haladt. Nyílt do
log, hogy a magyar-osztrák monarchia 
súlypontja Magyarországra szállott át. 
Nyílt titok, hogy a monarchiának mi ad
tuk meg a kellő nyomatékot az európai 
konczertben. Csak tőlünk függött, hogy a 
megkezdett utón tovább haladva köze
lebb jussunk vágyaink, nemzed igényeink 
teljesedéséhez.

És ime egyszerre beütött a menny- 
dörgös istennyila. Megfeneklett a székely 
pokróczgyár. Lelepleződtek a k. u. k. zab- 
üzelmek. Megbukott a székely-egyleti ta
karékpénztár. Megindult a franczia és 
orosz pénz után való szaglászás. Meg
kezdődött a hármas-szövetség elleni nyílt 
és titkos akczió. Felszínre került a nem
zeti nyelv ügye. Folyt a fiók-obstrukczió 
szakadatlanul. És az eredmény ? . . . közei 
egy éves ex-lex. Az alkotmány lábbal 
tiprása. A nemzet politikai tőkéjének el- 
íecsérlése kint és bent egyaránt. Százhat
vanezer csalad megsanyargatása. Az ujoncz- 
jutalék megtagadásával a nemzet védké- 
pességének megrontása. A szövetségesek 
elkedvetlenedése. A  reakezió éledése. A 
klerikálizmus diadalmas csata-kiáltása. A 
nemzet hanyatlása. Az állami lét végve
szedelme.

Ez nem mehet igy tovább. A magyar 
nemzetnek élni kell és élni is akar. Léte 
előbb való, mint bármely kincs, mely ezen 
létet széppé kedvesitette. És ha ezen kin
csek egy részét fel kell áldoznia, hogy 
létét megmenthesse : nem szabad habozni

az áldozattól. Nem szabad különösen attól, 
hogy a nemzet belső ellenségeinek védváru 
megcsonk ittassék.

Jó egy nehány hete Baltimoreban nagy 
tiiz volt. Az egész város létét veszélylyel 
lényegétté a pusztító elem. Es az amerikai, 
a ki tudja, hogy egy millió kevesebb, mint 
tíz, száz vagy ezer; a ki tudja, hogy az 
életet, ha egyszer elpusztult, helyreálli- 
tani többé nem lehet: dinamittal vetette 
levegőbe a palota-tömböket, hogy a pusz
tító elem útját állja. Levegőbe röpítette 
a város hires színházát is, mely szinte pá
ratlan volt az egész Unióban. Mert hiszen 
ezen veszteségeket pótolni lehet, de az 
egész várost nein.

Mi is ebben a helyzetben vagyunk. 
Am veszítsük a parlamenti korlátlan szó
lás és cselekvési szabadságnak azt a 
részét, a melynek feláldozásával maga a 
Parlamentarismus, az alkotmány, a nemzet 
megmenthető. Előbb való az alkotmány, 
mint a politikai gyújtogatok védelme.

Paiiíikai hírek.
Kolozsvár, márcz. S.

A miniszterelnök Budapesten. Becsből jelen
tik : Gr. Tisza István miniszterelnök tegnap 
délután -3 órakor visszautazott Budapestre.

A brassói választás. Brassóból táviratozzak, 
hogy ott e hónap 22-én lesz Korodi Lajos helyére 
a képviselőválasztás.

A magyar választópolgárok tegnap Brassó
ban népes közgyűlést tartottak Moór Gyula fő
esperes elnöklésével. Az intéző bizottság évi je
lentésének meghallgatása után hat uj tagot vá
lasztottak az intéző bizottságba. A gyűlés ki
mondotta, hogy Korodi-Lutz képviselő helyébe 
magyar képviselőt óhajt választani.

A románok és szerbek. Újvidékről írják: A 
Narodnoszt nevű szerb lap vezetőhelyén két
ségbe vonja az aradi román túlzóknak a Tribu- 
nában történt ama kijelentését, hogy a romá
nok az esetleg bekövetkező képviselő-választá
sokon a szerbekkel és tótokkal közösen az el
lenzéki aktivitás terére lépnének. Az ilyen el
járás — úgymond a szerb lap — okvetlenül a 
kormány és a magyar nép leghatározottabb el-

lenakezióját idézné elő, minek végső eredményt 
a „Jaj a legyőzőiteknek!“ lenne. Abban az 
esetben is, —- a mi ugyan valószínűtlen ha 
sikerrel járna az akczió, a szerbek csak a ro
mánok számára szednék ki a gesztenyét a pa
rázsból. A románok úgy a magyarokra, mint h 
szerbekre nézve egyformán veszedelmesek. Kü
lönösen pedig a szerbekre, mert a tapasztalat 
azt tanítja, hogy a magyarok szerb falut nem 
magyarosítottak, inig a románok számtalan szerb 
családot, sőt egész szerb falvakat, sőt vidékeket 
eloláhositottak. A Narodnoszt hangsúlyozza, 
hogy a mintegy 400.000 elszórtan élő é» más 
nyelvű elemekkel vegyesen lakó szerbek nem al
katnak olyan faktort, mely a magyar nemzettel 
és néppel ellentétes politikát merne űzni. A 
szerbek nemzeti sajátosságaikat csak beható egy
séges, bölcs és tervszerű tevékenységgel érhetik 
el, biztosíthatják. Azonban, hogy ez a tevékeny- 

! ságiik kívülről ne zavartassák, különösen pedig 
! az aggressziv románokkal való súlyos küzdelem

ben elkerülhetetlenül szükséges, hogy a szerb 
nemzetiség őszintén és minden mellékgondolat 

í nélkül béküljön ki Magyarország alkotmányos 
j helyzetével, teljesen megadva az államnak, a mi 
! azt megilleti, hogy az állam azt nyújtsa a szer- 
I beknek, a mi nekik já r: czéltudatos tevékeny- 
: Bégüknek, az alkotmány és az állam törvényei 
! által biztosított terein való erkölcsi támoga- 
: tást, mely munkában a szerbele bő támogatást 

fognak nyújtani, hogy mint az egységes politi
kai magyar nemzet hü fiai, jó szerbek is lehes
senek és maradhassanak. Ez az egyetlenül he
lyes szerb politika, ezért vet el a. Narodnoszt 
minden államellenes kirohanást.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, márcz 7.

Az ellenzék úgy határozott, hogy már ma 
megkezdi a harczot az indítvány ellen de az 
indítvány még nincs megindokolva, a miniszter- 
elnök nincs Budapesten s egyéb alkalom is kí
nálkozott a harezra. Belekapaszkodtak hát az 
elnöki előterjesztések egyik pontjába. Abba, 
a mely gr. Kimen Héderváry Károlynak a ki- 

! rály személye körüli miniszterré való kinevezé- 
1 séről szól.

(Kimen-Hcdcrváry gróf kinevezése.)

Br. F eliiízsch  Arthur elnök : Bemutatom a 
! miniszterelnök átiratát, mely szerint ő a felség 

személye körüli minisztérium ideiglenes veze
tésétől felmentetett, ő felsége személye körüli

egyszer a főadókönyvet, hogy segítsetek a világon 
s rajtam is ?

Az oláhok kaczagtak, hogy ilyen bolond 
dolgokat talál ki a vén Gergucz. Hiszen csak 
ne volna olyan magas épület az adóhivatal, csak 
ne őriznék a finánezok, bizony tudnák a módját! 
így azonban elzárnák a szegény embert ok 
nélkül.

Lassanként szállingóztak az oláh asszonyok ! 
is, hogy sót, eczetet, málélisztet s más egyéb ! 
apróságot vásároljanak. Gergucz kimérte minden- j 
kinek a kívánt dolgot, ©llopogatva belőle, a j 
mennyit lehetett, hogy valamiképen el ne ka- i 
pássá a vásárlóit. Az asszonyok ittak is egy- 
egy pohárka pálinkát s föl melegül ve, barátságo
san nézegettek Gerguczra, a ki a forinásabbak- 
nak megcsipkedtc az arczát. Aztán mégis csak 
haragosan szólt hozzájuk; olyan volt a terme- | 
szete, hogy zsörtölődés nélkül egyetlen pillanatig j 
sem tudott élni.

— Ti is tolvajok vagytok. Kicsalnátok a j 
szemem világát, ha valamivel fiatalaki) vol- í 
nék . . . Mit álmodtál, Marjucza, hogy olyan j 
mosolygóra áll az ajkad ?

Marjucza, egy kaczkiás menyecske, a kinek 
-az ura abroncsozni járt messzi vidéken, honnan 
csak hónapok, elteltével került haza, formás de
rekát megrengette a csípőjén s hamis szemével 
rávillogott Gerguczra.

— Azt álmodtam, hogy az a szép virágos 
kendő, ott az ajtó fölött, az enyém volt. Ezzel 
mentem a tánezba . . . Mennyiért adod öreg ?

— Idegennek tiz pengő forint. Neked azon

ban nyolez forintért meg egy csókért odaadom, 
hogy még a halálom után is emlegess meg érette.

— Kéne, ugy e? No, nézzétek a vénséget! 
csucsoritotta össze Marjucza a kívánatos ajkát, 
mintha csak valami nagyobb fajta szamóczát 
ezuppogatott volna, a melynek kívül került a 
mézédes csüeskéje. — Egész vagyon az, Ger
gucz . . . Isten neki, adok érette két forintot 
meg — két csókot.

— Nem kell. Ha valamivel fiatalabb vol
nék, ingyen adnám oda . . . Mit szólna a fele
ségem, te bolond ?

Marjucza egyet perdült, hogy katrinczája 
csak úgy verdeste a karcsú bokáját. Mintha 
jószága virágot szórt volna szét, olyan édes il
lat áradt szét a magaverte szellőben.

Hátha tiz kendőt adnál, megcsókolnálak egy- 
szer érette! Megölne az uram, ha megtudná ! 
Hamis szeme azonban egészen mást mondott.

Vékony, köhögős hang szűrődött ki vala
honnan a belső szobából. Gergucz egy pillanatig 
felfigyelt, aztán mintha nagy bántalora érte volna, 
rovátkos siugével haragosan, csapdosta a pudlit. 
Hadd hallja az a ..beteg“, hogy milyen szörnyű 
vesződések között telik idekiüt az élet.

— A feleséged köhögött ugy-e Gergucz ? — 
kérdezte valamelyik öregebb asszony.

— O köhögött. Persze hogy ő köhögött. Ezt 
is megölte a sok munka, a sok gond. Tolvaj a 
főispán, az alispán, a szolgabiró is, a ki nem 
törődik a szegény emberrel, hogy olcsóbban mé
retné az orvosságot! Keményen hadakozott a 
a hosszú inggel, mintha ki akarta volna ker

getni az asszonynépet. Ezek mentek is, hogy ne 
ingereljék az elkeseredett embert. Marjucza leg
hátul lépkedett, kaczéron billegetve magát, 
mintha libbenő rokolyájával bolonditó szellőket 
akart volna csapni a vén Gergucz fülébe. Ez 
egyszer megragadta az asszony karját.

— Hát nem alkuszunk, mi ?
Marjucza csalfa szemvágással intett a vállán 

keresztül, hogy visszatér nemsokára. Azzal tova
futott a többiek után.

A. szent elmélkedéseket ilyen vesződések asz- 
szonyokkal való perpatvarok követték. Gergucz 
az örmény faj keleti forróságából vénségére is 
megőrzött annyit, a mennyi épen elegendő volt 
— egy-egy virágos kendőnek ajándékként való 
eladására. Hiszen teremtőm, Gergucz is csak 
ember volt, s aztán már öt esztendeje annak, 
hogy az asszony egy szép napon ágyba került 
s azóta nem is kelt fel többet.

Mire Tvimuj főtisztelendő ur nagy áj tatossá
gok után visszakerült a temetőből s egy kis 
barátságos beszélgetésre átlátogatott a Gergucz 
boltjába, már nagy szomorúság ütött tanyát Ger- 
guczéknál. Az asszony lázasan lihegett, szemfe- 
herét felforgatta a magasba, mintha másképen 
meg se látta volna a felfelé vezető utat. Néha 
integetett egy láthatatlan alak felé, hogy várjon, 
ő is megy azonnal !

Tyiinuj főtisztelendő ur megilletődve nézte 
az utolsó vergődést s szomorúan suttogta :

— Náni meghal, hiába Szent Prokóp napján 
diadalmas útja lesz . . . Több fekete kávét nem 
főz nekünk.
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miniszterré pedig Khuen-Héderváry Károly gróf 
neveztetett ki.

A szélsőbal megmozdult.
Ugrón Gábor pedig szólásra állott fel.
— Tudni óhajtom, hogy az elnök ur mit 

indítványozott ?
— En nem indítványoztam semmit, én 

csak bejelentettem a Háznak a kinevezést tu 
domásvétel czéljából ! — válaszolt Feüitzsch 
Artur báró.

Ugrón Gábor: Nos hát akkor a tudomás- 
vétel lelett kell dönteni! Én pedig indítványo
zom, hogy a kinevezés tudomásul ne vétessék. 
Kbnen-Héderváry gróf itt a Házban bizalmat
lansággal Bujtatott!

Felkiáltások jobbról : Nem áll 1
Ugrón Gábor: Nem vettük tudomásul egy 

válaszát, mert Körber osztrák kormányelnök egy 
ellenünk intézett- felháborító támadását vissza 
nem utasította. És és kérdem, jöhet-e vissza 
mint a Felség személye körüli miniszter egy 
férfiú, a ki mint korarányeluök ennyire képte
lennek bizonyult ?

Rosenberg Gyula : Egy árva szó sem áll meg 
az okoskodásából !

Ugrón Gábor : A törvénynek az az intencziója, 
hogy ő Felsége oldalán a magyar közjognak egy 
élő lelkiismerete legyen! Hogyan lehetett erre 
az állásra kinevezni Khuen-Héderváry grófot? 
En ezt, a kinevezést, sajnos, meg nem gátol
hatom, de megteszek annyit, hogy azt tudó 
másul nem veszem és tiltakozásomnak adok ki
fejezést.

Holló Lajos se volt megelégedve a kineve
zéssel. Formális indítványt terjesztett elő, mely
ben kimondatni óhajtja, hogy a Ház Khuen- 
Héderváry gróf kinevezését tudomásul nem veszi 
s az elnöknek erre vonatkozó bejelentését meg
vitatás czéljából napirendre tűzi ki.

Hieronyml Károly miniszter tett a távollevő 
miniszterelnök helyett az elhangzott beszédekre j 
egy-két megjegyzést. Rámutatott, hogy a Holló j 
indítványa közjogunknak teljes ki forgatás*. Khuen 
gróf kinevezését a miniszterelnök ellenjegyezte, 
ő a felelős. Â király kinevezési joga korlátlan s 
a Ház egyebet nem tehet, mint hogy felelősségre 
vonja azt, a minisztert, a ki a felségnek a kine
vezést ajánlotta és azt ellenjegyezte. A felelős
ségvonásra pedig igen sok mód kínálkozik, csak 
az az egy nem, melyet Holló proponált, mert 
az közjogunkkal és a Ház hagyományaival el
lenkezik.

De tiltakozom az ellen a felfogás ellen, 
mintha nem lehetne miniszterré kinevezni olyas
valakit-, a kit itt valaha leszavaztak. Nekem 
meggyőződésem, hogy e kinevezést a kormány
elnök helyesen proponálta s Khuen gróf telje

sen alkalmas is, méltó is diszes és jelentős állá
sának betöltésére ! (Élénk helyeslés jobbról.)

Pölonyi Géza úgy vélekedett, hogy precíze
den« nélkül való egy olyan miniszteri kinevezés, 
mint a Khuen gróf kinevezése. E preczedejis nél
küli ténynyel szemben rigorózusan alkalmazni 
kell :i paríamentárizmus elveit.

— Napirendre keli tűzni a kinevezést, — 
k ő n k íüdált. — Nem azért, hogy a király kine
vezési jogát kétségbe vonjak és korlátozzuk, de 
esetleg azért, hogy a felséghez feliratot intéz
zünk, a melyben kérjük őt a kinevezés vissza
vonására. Khuen-Héderváry gróf ugyanis olyan 
kérdésekben részesült bizalmatlansági szavazat
ban, a mely ma, e pillanatban és a legnagyobb 
mértékben aktuális. De még egyet. Bárminő ár
tatlan is legyen Khuen-Héderváry gróf a par
lamenti vesztegetésekben, maga az a tény, hogcl 
a vizsgáló-bizottság jelentését a Ház még el 
sem intézte, elegendő ok lehet arra, hogy ő ki 
ne neveztessék. Mindezek alapján jogunk van 
hozzá figyelmeztetni a felséget, hogy ez a ki né
zés a korona és a nemzet közti jő viszonyt ve
szélyezteti.

Lengyel Zoltán indítványt tett, hogy a kine
vezés felett addig ne is határozzanak, a míg a 
parlamenti vizsgálóbizottság jelentése le nem 
tárgyalta tik.

Rakovszky István ezúttal nem támogatta a 
szélsőbalt. Khuen gróf kinevezését tudomásul 
vette, a bejelentés napirendre tűzését nem óhaj
totta. A kereskedelemügyi miniszter felfogását azon
ban nem tette magáévá. Elvileg úgy tartja, hogy 
a háznak joga van dönteni a fölött, tudomásul 
vesz e minden egyes bejelentést, a melyet neki j 
előterjesztenek. j

öiay Lajos szolt ezután. Elismerem a felség j 
kinevezési jogát, elismerem, hogy Tisza grófnak j 
joga volt proponálni Khuen grófot. Nekünk pe- 
dig jogunk van a kinevezést tudomásul venni, 
vagy nem venni.

Ez már nem olyan bizonyos, — véleményez
ték a jobboldalról.

— Nekem is kifogásom vau politikai biz
tosság szempontjából Khuen gróf kinevezése el
len. A magyar politikának nem szolgál előnyére, 
hogy a mentelmi bizottság előtt egy vesztege
tésből kifolyólag, mint miniszter jelenjék meg!

P1ÓS7. Sándor igazságügyiéin iszter szolgált 
felvilágosítással. A kérdés közjogilag tiszta és 
egyszerű. A felség kinevezési joga kétségtelen, 
de kétségtelen a parlamentnek az a joga is, hogy 
ha egy miniszter neki nem konventál, annak 
bizalmatlanságot szavazzon. Itt nem napirendre 
tűzésnek van helye, hanem annak, hogy ha 
Khuen gr. miniszter ténykedése a parlament 
felfogásának nem fog megfelelni, úgy őt lesza
vazzák !

— Czikória nélkül. xA hogy nem szoktak a
mai asszonyok! — mondotta Gerguccz mély
rezignáczióval s a füstös mestergerendát nézte, 
ha hirteleneken meglelhetné a szent könyvet, 
hadd olvassa a haldoklók imádságát. Hitetlen 
vén leikébe egyre több túl világi tény s egyre j 
több földi szomorúság lopózott. Hanem a szent j 
könyv nem volt sehol. Aztán eszébe jutott a J 
bubán, örömben, de többnyire bubán eltöltött j 
■sok esztendő, a minek most már örökre vége. j 
S mintha csak megbántotta volna a főtisztelendő 
ur a halál emlegetésével, nyersen, haragosan 
rázta meg a vállát.

— Miért nem hal meg inkább a pátriárka, 
ha szent Prokóp ma tartja a nevenapját s ha 
olyan diadalmas az az ut ?

— Mindenkinek magáért- keli meghalnia ! A 
pátriárka istenes ember, hasznára van az emberi
ségnek !

— Náni sokszor káromkodott. Rávitte a 
kényszerűség, a sok gond. Hanem azért az 
Isten jobbjára kerül, tudom ! Es a vén Gergucz i 
sirt és ütögette öklével a homlokát, a miért e j 
borzalmas pillanatokat nem tudja megváltani.

Délfelé Gergucz újra kiállt a bolt-ajtóba. 
Szomorú volt és haragos, hogy még nem is fo
gadta az arra járó oláhok köszöntését. Szeme a 
szokottnál vörösebb, s a mi a legnyilvánvalóbb 
jele a nagy lelki háborgásnak: örökké szortyogcí" 
pipáját sem lógatta a szájából. Haragos mor
gással szedegette be a kendőket, olykor felpil
lantva az égre s meg-megrugdalta az útjába eső 

~ sókoezkákat.

Tyimuj fő tisztelendő szintén kinyitott s ma
gasba rántott szemöldökével kérdezte :

— Baj van Gergucz ?
— Megholt. Mondtam, ugy-e, hogy megöli 

a sok nyomorúság, a sok adó. Épen most hunyta 
be a szemét, hoogy a nyavalja enné meg az 
egész világot !

Nagyot rúgott a köveken s többet nem 
beszélt.

Jött Marjucza, sebesen, mint a forgószél, 
hogy ne gondoljon rosszat a világ. Hozta, röpí
tette a hiúsága . . .  az a szép virágos kendő, 
a mely egyik csücskével rábogozódott a szivére 
s a vágy veszedelmes forgatagaként göngyöi- 
gette ropogós asszony! testére a selyemdarabot, 
hogy oda érjen, a hol a kendő másik csücskéje 
is megkapható — egy-két melegebb esőkért. 
Eszbontó csapodársággal már messziről mosoly
gott az uícatán, hogy tüzelje a vén örmény 
lelkét.

— Visszajöttem . . . Akarsz alkudni ? — su t
togott az ajtóban.

Gergucz egy-két pillanatig idegenül, meg- | 
ütközve nézte, mintha ilyen szép, suttogó asz- 
szonyt sohasem látott volna. Aztán elkeseredett 
haraggal támadt reá :

— Hát te miért nem búsulsz ? Nines lel
ked ugy-e? Nem takarodsz ki a boltomból? 
— és kereste a rovátkos singet, hogy me^üt- 
legelje . . .

A vita ezzel kimerült.
Az elnök indítványával szemben, melyben a 

kinevezés tudomásul vételét proponálja, ilyképen 
két indítványt adtak be. Mindkettőre, úgy a 
Holló, mint a Lángod propozicziójára névsze- 
tinti szavazást kértek.

Déli egy óra után a névszerinti szavazások 
véget értek. A miniszterelnök átiratát 12.1 szó
val b0 ellenében tudomásul vettek.

(II. Rákóczi. Ferencz hamvai.)
Jakabfify Imre a lel nők bemutatta Szil ágy vár

megye kévényét Rákóczi hamvainak hazaszállí
tása tárgyában.

Lengysl Zoltán indítványt tett, hogy a kér- 
vényi bizottság utasittassék jelentésének nyoicz 
napi határidő alatt való beterjeztésére.

Hock János hosszú obstrukeziós beszédet 
mondott. Végül kibővítette az indítványt azzal 
az utasítással, hogy a kormány mielőbb nyújt
son be javaslatot Rákóczi hamvainak hazaszállí
tásáról és a Rákóczi emlékezetét becstelenitő 
törvény eltörléséről.

Thafy Kálmán is pártolta ae indítványokat.
Hieronyml Károly kereskedelemügyi miniszter 

elegendőnek tartotta annak kimondását, hogy a 
kérvényi bizottság mielőbb tegyen jelentést. A 
záros határidő előírása felesleges. Hock indít
ványa pedig a kérvénynyel egyáltalán nem függ 
össze. A kormányelnök különben is távol lévén 
czélszeriinek mutatkozik az arra vonatkozó fontos 
határozat elhalasztása.

Hock János a maga indítványát ezek után 
visszavonta, a Lengyel Zoltán indítványára azon
ban névszerinti szavazást kérlek s egyben a 
szavazásnak holnapra halasztását. De névszerinti 
szavazást és annak holnapra halasztását kérték 
a Hieronymi miniszter propozicziójára is.

(A  miniszterelnök indítványa.)

Mindezek után délutáni két órakor eljutot
tak — a napirendelőtti felszólalásokhoz.

Felützsch br. elnök jelentett^, hogy Ra- 
kovszkr István és Holló Lmht'i képviselők a 
napirend előtt enged elmet nyertek a szólásra a 
miniszterelnök indítványa tárgyában !

Rakovszky István szólott elsőnek. Merény
letnek minősítette a miniszterelnök indítványát 
s kijelentette, hogy az alkotmánysértő propozi- 
cziókat sem egészükben, sem részletek lealkuvá- 
sával keresztülbocsátani nem fogják.

Bániéi Gábor : Szó sincs róla, hogy abból az 
indtványból valamit lealkudhassanak!

Rakovszky István: Örülök, hogy ezt mondja 
a képviselő ur. Aunái nehezebben fogják ter
veiket megvalósítani. De erőszakra erőszakkal 
is lehet ám felelni ! Mit szólnak önök majd ahoz, 
ha mi azokon veszünk szatiszfakeziót, a kik 
megengedik, hogy itt a teremben egy képviselő
höz hozzányúljanak ?

Lengyel Zoltán : Revolverekkel jövünk ide !
Rakovszky István : Ebből az indítványból 

soha se lesz határozat! Mi megcsináljuk a ház
szabályok revizióját szívesen. De csak bizonyos 
feltételek alatt. Pártközi megegyezés után és 
junktim a szolgálati pragmatikával, a választói 
jog kiterjesztésével a választások tisztaságának a 
nagyobb mérvű megvédésével s a közigazgatási 
tisztviselőknek a választások befolyásától való 
eltiltásával. Azt pedig kijelentem, hogy ezen in
dítványt el nem fogadom sem úgy, a hogy van. 
sem egyes részek kikapcsolásával!

Elnök jelenti, hogy Holló képviselő a szótól 
elállóit !

(Interpelláczió a mozgósításról.)
Az ülés végén Lovászi} Márton sürgős in- 

terpellácziót intézett Nyíri miniszterhez. Meg
kérdezte, mi az igazság a fei-felujuló, nyugtala
nító mozgósítási híresztelésekből.

Nyíri miniszter nyomban válaszolt. Kijelen
tette, hogy a 13-ik hadtest mozgósításáról szóló 
hírek alappal nem bírnak s általában a mozgó
sítási hírek koholt hirielések.

Lová.szy tudomásul veszi a választ.
Az ülés ezel véget ért.

orosz-
K o l o z s v á r t ,  m á r c z . 8 .

Tegnap adtunk hirt arról, hogy az oroszok 
legnagyobb valóezinüság szerint feladják Port-
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-Artur védelmét. Visszavonulnak mielőtt veresé
gük bekövetkezuók. Most újabb meglopó hir ér
kezik a harcatérről. A japánok megkezdették 
Vladtvosetolc bombázását. Ez egy rendkívül fontos 
stratégiai pont az oroszokra nézve. A mit kép
viselt nyugaton Port-Artur, hogy t. i. feltartóz
tatta a szárazföldre nyomuló japán haderőt, 
ugyan azt teszi keleten Vladivonztok. Ezért bir 
nagy fontossággal a japánokra nézve, kik immár 
meg is indítottak ellene a támadást s nagyban 
készül katonáit partra szállítani mielőbb.

Az oroszok részéről Kuropatkin útban 
van a harcztér felé. Francziaország tiltakozást 
küld Japán vasutépitkezése ellen, inig Oroszor
szág megszabta Kínának a határt, hogy meddig 
nyomulhat előre csapataival a semlegesség meg
sértése nélkül.

Vladivosztok bombázása.
Pótervár, márcz. 7.

Alexejev helytartó Mukdenböl tegnapi kelettel a kö
vetkező táviratot intézte a czárboz :

Alázatosan jelentem felségednek, hogy a vladi- 
vosztoki erősség parancsnoka közli, hogy reggel 
8 óra 50 perezkor az Aszkold szigettől délre 
hét hajót pillantottak meg. 9 óra 45 perezkor 
észlelték, hogy hadihajók közelednek az Aszkold- 
sziget irányában. Dél körül az ellenséges hajó
had középen volt a part és az Aszkold-sziget 
között a parti ütegek lövéskörletén kivid. Dél
után 1 óra 80 perezkor az ellenség lőni kezdett. 
H ir szerint az ellenséges hajóhadban valószínű
leg az első osztályú Isumo és Jakimo ezirkáló- 
hajók vannak. A többi hajó nevét nem tudják.

Port-Artur.
London, márcz. 7.

A  Reuter-ügynökség értesülése szerint a port- 
arturi szökevények azt jelentik, hogy a munkát 
a hajómühelyben, hol a Cezarevics-et  kellet volna 
kijavítani, megszüntették. Az az idegen mérnök, 
a kinek a Retvizán-l kellett volna kiemelnie, 
elhagyta Port-Arturt, mert kísérlete nem sike
rült. Megerősítést nyer az a hir. hogy a japá
nok tüze a port-arturi erősségeket r.agyban meg
rongálta.

Kína semlegessége.
London, márcz. 7.

Daily Chronicle jelenti Tokióból: Hir szerint 
Oroszország értésére adta Kínának, hogy nem 
szabad csapatokat a Kiucsau és Csaojong között 
íe\ ő vonalon túl bocsátania. Eünek következté
ben a kínai csapatok valószínűleg Jung-Tieng- 
ben fognak megállapodni.

Japán csapatok partraszáliitása.
London, márcz. 7.

A Daily Mail tudósitója táviratozza Csi- 
fuból tegnapi kelettel: Most jöttem Csinanpóból, 
hol nagyban készülődnek a japán csapatok partra- 
szállitására. Máris erős gyalogesapat van ott Á 
fősereg a vezérkarral a jövő héten érkezik, de 
úgy hallom, hogy nem történik előre vonu
lás, a mig nincs 100.000 ember Pjöng-Jangbau.

Egy szenzácziá alapjai.
Kolozsvár, m á y c z . 8 .

Egyik marosvásárhelyi napilap hosszabb tu
dósításban röpitett szét egy szenzácziót, mely 
arról szólt, bogy a közelmúltban lebontott nagy
tereim ev. ref. templom sírboltjait feltörték, ki
fosztották és Sükösd György four ott talált 
földi maradványairól a kincseket leszedték s 
csontjait, koponyáját és szárkofágját 300 koro
náért eladták

A tudatlansággal és felette merész fántáziával 
Írott tudósításból az az igazság, hogy az Er
délyi Orsz. Muzeum Erem- és Régiségtára a 
lebontott templom területén tudományos szem

pontból egyszerű ásatást rendezett. Ennek folya
mán megtalálták az 1631-ben meghalt Sükösd 
György csontvázát, s ezen a kincseknek felfújt 
2, azaz két aranygyűrűt, a melyeket megőrzésre, 
mint legméltóbb helyre az Érd. Muz. Régiség- 
tárálm szántak. Siikösd emléktábláját és meg
csonkított sirszobrát pedig az egyház - jófor
mán kényszerhelyzetbe julva méga templom- 
bontás kezdetén átadta az Érd. Muz. Régiség
tárának.

/Siikösd György ugyanis unitárius volt, 
bár a tudósítás katholikusnak teszi meg, s állí
tólag sirja felbontásáért gr. Majlátb Gusztáv róm. 
lcath püspökhöz is panaszt tettek. Sükösd halála 
után a templom — 1672-ben — a reformátusok ke
zére jutott, s most a lebontása után kellett volna a 
reformátusoknak ar. unitárius four sirszobrát 
vagy átal vinniük az uj templomba, vagy a 
régi helyen hagyni. Az ev. ref. egyház eleget 
tett kegyeletének, mikor az unitárius-emléket két 
századnál tovább gondosan őrizte, s az emlék 
átvitele az uj templomba — az egyház szelle
mét ismerve — már csak dogmatikus szempont 
ból is képtelenség volt. Azonban a régi temp
lom helyén sem hagyhatták, mert ez a falun 
kiviil eső terület az uj templom földjéért cse
rébe magántulajdonba ment át Azonkívül az 
emlék anyaga lágy fehér mészkő, a miután meg 
van tördelve, a szabadban nem állja az idő vi
szontagságait. Néhány év alatt tehát tönkre ment 
volna. Ezt pedig u Műemlékek Országos Bizott
sága sem nézte volna el, mert az emlékről tu
domása volt. Az egyház mindezekkel a körül
ményekkel számolva, — igen helyesen — átadta 
az emlékeket az Erd. Muzeum Rógiségtárának, 
a hol megőrzésük örök időkre biztos.

Kakaby Márton, az ev. ref. pap a templomot ló
véi határozatából és munkájával, egyházi felsőbb- 
aége jóváhagyására! s a Műemlékek Orsz. Bi 
zottságának beleegyezésével bontatta le Az ása
tást pedig a templom területén Posta Béla dr. 
egyetemi tanár vezette, a ki e téren első szak
tekintély. A marosvásárhelyi lap azonban mind
ezekről — akarva, nem akarva — nem szer
zett tudomást s durván megburczolja az érde
mes papot, a miért az alapkövek kiszedésével elő
került csontokat nem temetteite rögtön el. Tud
nunk kell azonban, hogy a templom helyén száz
nál több szekérre való kőanyag bevert, a mely
nek elhorhadáeával hetekig foglalkoztak. S az 
alapkövekkel a földből folyton kerültek elő csont- 
maradványok, mert a templomba és környékére 
közel félezer évig temetkeztek. Mindezeket egy 
közös -irha akarta a munka végén a pap he
lyeztetni. A marosvásárhelyi lap tudósítója azon
ban ezekről, nem szerzett tudomást, hanem kósza 
mesék alapján jobbnak látta meghurczolni a pa
pot s a templomra és Sükösd Györgyre nézve 
valótlanságokkal traktálja olvasóit.

A Sükösd szarkofág és az emléktábla rész
letei az Erdélyi Muzeum kőrégiségtárában lát
hatók. (tz-C./

H I R E  K.
Kolozsvár, márcz. 8.

— A választói jog kiterjesztése. A
képviselőválasztói jogosultságnak uj törvényes 
szabályozása czéijáhól a belügyminiszter által 
elrendelt statisztikai adatok gyűjtése városunk
ban e hó 15-én veszi kezdetét. Az összeíráshoz 
szükséges nyomtatványokat, mint azt már jelez
tük, az orsz. statisztikai hivatal a város rendel
kezésére bocsátotta s egyúttal gondoskodott ar
ról, hogy az összeírás iránt a hatóságot megfe
lelőig tájékoztassa. A statisztikai hivatal ki
küldetésében Ssombatfalvy Albert miniszteri tit
kár tegnap városunkba időzött és az összeírást 
vezető dr. Esterházy László főjegyzővel az ösz- 
szeirás részletei felett végleges megállapodásra 
jutott. Az összeirás lefolyásáról, valamint az 
összeírás alá eső húsz éven felüli polgárok tör
vényes kötelességeiről és felelősségéről a városi 
tanács egy részletesen tájékoztató hirdetményt 
adott ki, melyet lapunk holnapi számában egész 
terjedelmében közölni fogunk. Az összeírást, e

czélból külön alkalmazandó összcirók, házról 
házra járva teljesitik én munkálatukat e hónap 
tő) én reggel H árukor megkezdik. A kitöltendő 
statisztikai lapok főbb kérdő pontja' a követ
kezők : Név, lakás, életkór, foglalkozás, alkal
mazás, anyanyelv, műveltség, választói jogosult-* 
ság és az adófizetés.

— A Kolons várm egyei központi 
választm ány gyűlése. A Kolozs vármegyei 
központi választmány e hó 14-én Kolozsvári a 
vármegyeház kistermében gyűlést tart a képvi
selő választók ez évi névjegyzékének kiigazítása 
tárgyában.

— A márczius 15 iki bizottság gyű
lése. A márczius 15 én rendezendő hazafias tűmé- 
pély részleteinek megbeszélésére s egyes bízott- 
sági ügyek elintézésére népes ülést tartott teg
nap délután 5 órakor az E. M. K. E. hivatal 
szobájában a kolozsvári márczius 15-iki állandó 
bizottság.

A gyűlésen jelen voltak : Sándor .József elnök, 
Hory Béla tiszteletbeli elnök, Ferenczi Gyula 
pénztáros, Féder Ottó jegyző, dr. Apáthy István, 
Böckel Károly, dr. Kovács Dezső, Kuszkó 
István, Mugyary Mihály, Cs. Rapp József Szu- 
oeáky Imre és Péterfi István az egyetemi kör 
képviselője. A gyűlés megnyitása után elsőnek 
Sándor Józ«ef elnök bemutatta a Kossuth-.serle- 
get, melyet saját költségén aranyba foglaltatott. 
A gyönyörű ötvös munkát és a pohárhoz illő 
ízléses tartót Sárga János ötvös és ékszerész ké- 
szitette. Jelentést tesz azután az elnök a bizott
ság által Kossuth Lajos turini bútoraiból szer
zett Kossuth asztalról, mely asztal többek állí
tása szerint II. Viktor Émájsuel oía3z király 
bútoraiból jutott a Kossuth Lajos birtokába.

Majd a bizottság uj pénztárosa Peren ezt 
Gvula átvette a pénztárt Hory Béla volt pénz
tárostól. A pénztár jelenlegi állománya 12750 
korona 94 fillér, mely összeg takarék könyvek
kel különböző bankoknál van elhelyezve. A 
márczius 15-én rendezendő hazafias ünnep rész
leteinek megbeszélésénél elhatározta a gyűlés, 
bogv az egyetemi fiatalság ünnepélyével egy fal
ragaszon tudatja a bizottság ünnepélyének mű
sorát. Felkérik a színház igazgatóját az ereklye 
múzeum utjá , hogy az öreg honvédek részére, 
a színházban a régi gyakorlat szerint nehány 
páholyt bocsásson rendelkezésre. A Redut ter
mében is, az ünnepély alatt, oldalt díszhely lesz 
az agg honvédek számára fenntartva. Kuszlcó Ist
ván indítványára elhatározta a bizottság, hogy 
a legutóbbi évkönyv megjelenése óta az ünne
pélyen, valamint a Kossuth-pohárral elhangzott 
ünnepi beszédeket összegyűjti. Az ünnepség pro- 
grammját a következőkben határozták meg :

Zene, játeza Csikai György zenekara.
Elnöki megnyitó, tartja : Sándor József 

elnök.
Ének, előadja : a Kolozsvári Dalkör.
Emlék beszéd, tartja : Apáthy István egyet 

rektor.
Dalok, énekli: dr. Perl Ottoné úrnő.
Szavalat, tartja : Szakács Andor a kolozs

vári színház tagja.
Ének, előadja : a Polgári Dalegylet
Szavalat.
Rákóczy induló játsza Csikai György ze

nekara.
Este a „Kossuth asztal-társasággaP együtt 

ünnepi vacsora lesz a New-York-szálló emeleti 
termében, hol az aranyba foglalt Kossuth-ser- 
leggel ur. Kossutányi Ignáez ny. r. egyetemi 
tanár fog pohárköszöntőt mondani. A gyűlés az 
elnök zár. szavai után véget ért.

— 2TeloIvasó-est. A legközelebbi Sz.- 
Antal felolvasó estélyt e hónap 14-ikéu hétfőn 
este 6 órakor fogják megtartani, a róm. kath. 
főgimnázium dísztermében, mely alkalommal egye
temünk tudós tanár dr. Szamosi János fog fel
olvasni : j,A művészetek a vallás, illeti egyház 
szolgálatában“ czimü thémáról. A felolvasó-est 
részletes műsorát később fogjuk közölni.

— A virágbazár első napja. Hol
nap délután 5 órakor veszi kezdetét a Redut
ban rendező virágbazár első napja, a bizonyára 
úgy ez a nap, mint a kedves, jótékonyczélu mu
latságnak következő napjai elevenség, látoga-
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tottaág s mozgalmasság dolgában nem marad
nak az idén sem az előző években is oly nagy 
sikerrel rendezettek mögött. Az első nap beve
zető hangversenyének változatos, élénk prog- 
rarumja a következő: 1. Énekel Ladisslai Jó
zsef. a kolozsvári színház tagja. 2. Zongorázik 
McCjor Iluska. 3. Cél Ion játszik zongora-kiséret 
mellett Répái Andor. 4. Éneke) Fehér Olga a 
kolozsvári színház tagja.

— Aa Xaraelita Hőegylot .közgyű
lé se . A kolozsvári Izraelita Nőegylet e hónap 
6-án tartotta évi közgyűlését Ncuberger Zsig
mondit elnöklete alatt. A felolvasott titkári je
lentés örvendetes képét mutatta be az egylet 
fejlődésének, melynek vagyona ez év végén 
6677 kor- 19 fillért tett. A sor szerint kilépő 
váh sztmányi tagok közül újra megválasztattak : 
dr. gyalul Bernát Albertné, Keller Márkusné, 
Lass Lázárné, özv. Mayer Ignáczné, dr. Perl 
József né, Teller Áronné, Tollák Sámáné és özv. 
S  eh tv ores Adolf né, uj tagul pedig Tyroler Gyű* 
láné. Ezután köszönetét szavaztak a tiszti kar
nak 3 ezzel a közgyűlés véget ért.

v — Cseugesi JTásios dr. iskolaláto
gatásai. Minthogy a kolozsvári tankerületi fó'- 
igazgató Kunos Elek hivatali tiszte újabban ne
hány román középiskola ellenőrzésére is kiterjesz
tetett, az ily formán rendkívül megszaporodott 
iskolalátogatások végzésére a közoktatásügyi mi
niszter megbízta dr. Cseng cry János kolozsvári 
egyetemi tanárt, hogy a főigazgató helyettesíté
seként lássa el a dési és szamosujvári áll. gim
náziumok megvizsgálását. Cseng éri János dr. a i 
múlt héten látogatta meg a dési i. osztályú áll. i 
gimnuziumot. Mintegy öt napot töltött az inté- j 
zet tüzetes és alapos megvizsgálásával és meg- j 
győződést szerzett az ott folyó rendről és gon- j 
dós vezetéséről."'

— E l je g y z é s .  Rothbart Károly vegyész 
Kolozsvárt, márczius 6-án eljegyezte Neumann 
Reginát, Neumann Izsák nagyváradi kereskedő 
szép és bájos leányát.

— lelőj árás. Az időjárás az erdélyi ré- ! 
szék legtöbb helyén ismét enyhévé, derűssé vál
tozott. Kolozsvárt tiszta, derült idő mellett a
a közép hőmérséklet 0°C. Az üzlet vezetőség jelen
tése az időjárásról a következő :

üzletkezelőség + 2  derült, csendes. Nagy-Várad 
-j-2 derült, csendes. Torda —2 csendes, derült. Ma
ros-Ludas —3 csendes, derült. M.-Vásárhely —5 csen
des derült. Szász-Régen —3 csendes, derült. Tövis 
—1 csendes, derült. D.-Szt.-Márton —5 csendes, derült. 
Sóvárad —4 csendes, derült. Kis-Kapus -j-1 csendes 
derült Segesvár —4 csendes, derült. Székely-Udvarhely 
—4 csendes, derült. Brassó —1 csendes, derült. Sepsi- 
Szt.-György —5 csendes derült. Csik-Szeredn —4 csen
des, derült. Csik-Gyiines —10 szeles, borult. Kézdi- 
Vásárhely —5 csendes, derült. Zerneat —5 csendes, de
rült. Predeal —4 csendes derült.

— O ra a á g o s  v í-fó - és  t o r n a - v e r 
s e n y r e  már nagyon sokan neveztek. Részt vesz
nek Palliárdi, Arlow, Choppon, Vermes, Hoff
mann, László és Vargha vivőmesterck. Mind
ezek után bátran mondhatjuk, hogy a ver
seny fényesen fog sikerülni Nevezéseket és 
tisztelet-dijakat fogad Rombauer titkár, már- 
ezius 10-éig az Egyetemen.

— A z  Anárassy szobor felállítása.
Budapestről írják : Az országház déli főhomlok
zata előtt, a Dunapart közelében hatalmas fahá
zat építettek az Andrássy-szobor talapzata fölé.
E faházban a napokban állítják föl A>,drássy 
Gyula gróf lovas emlék-szobrát. Mivel a ló két 
első lábát a levegőben tartja, a szobor egész 
súlya a két hátsó lábra nehezedik. Az egyensúly 
megoldása már az öntésnél annyira sikerült, 
hogy a szobor egész szabadon biztosan áll. De 
tekintettel a szelek alkalmával előforduló levegő 
nyomásra, a lő bátulsó részét a lábakba futó 
aczélrudakkal is le fogják erősíteni. A nagy szo
bormű íelépitése pár hónapig fog tartani.

— V á r m e g y e i  t i s z t v i s e lő k  g y ű lé s e .
A Vármegyei Tisztviselők Országos Egyesületé- j 
nek választmánya tegnapelőtt rendkívüli gyűlést j 
tartott Budapesten Pest vármegye székházában, 
Wckerle Sándor dr. elnöklete alatt. Az ülésen !

í kizárólag a küszöbön álló fizetésien dezéssel fog- 
! lalkoztak.

Horváth József titkár kiemelte, hogy a seges
vári szervező-bizottságnak az a javaslata, hogy 
a belügyminiszter — mielőtt a javas'atot a Ház 
asztalára tenné — hallgassa meg az egyesüle
tet : immár tárgytalan, mert a javaslat már a 
Ház asztalán fekszik. Nem marad tehát egyéb 
hátra, mint hogy az egyesület a tervezet egyes 
rendelkezéseinek módosisását kérje.

Ismerteti ezután a törvényjavaslat egyes ren
delkezéseit s azokat a kifogásokat, a melyek 
ellene emelhetők. Nagy hibája a javaslatnak az 
a rendelkezés, mely kimondja, hogy a főszolga- 
birák a V II I ,  illetve VII. fizetési osztályba 
soroztainak, olyképeu, hogy a szolgabirónak a 
Vl-ból a VII-l>e való előléptetéséi a törvény- 
hatóság előterjesztése alapján a miniszter enge
délyezi. Ez az intézkedés ellenkezik a törvény- 
javaslat szellemével, inert a helyes intézkedés 
az volna, hogy a főszolgabirák szolgálati éveik 
alapján lépjenek magasabb fizetési osztályba. 
Kifogásolja továbbá a IX. és X. fizetési osz
tályba beosztott aljegyzők és szolgabirák illet
ményeit és a XT. fizetési osztályba sorozott ír
nokokkal való mostoha elbánást. Jelenti végül, 
hogy a választmányhoz a javaslatra vonatkozó
lag számos módosító indítvány érkezett.

Mielőtt az indítványok tárgyalásába fogtak 
volna, WeJcerle Sándor dr. részletesen és a tel
jes elismerés hangján nyilatkozott a törvény- 
javaslatról. A javaslat intencziója a vár
megyei tisztviselők fizetésének arányba hozatala 
az állami tisztviselőkével. Ezt a törekvést a 
javaslat lehetőségéhez képest megoldja, azok 
a kisebb jelentőségű kifogások elől pedig, a 
a melyek felmerülhetnek, a miniszter nem fog 
kizárkózni.

Ez indítványok során a választmány elhatá
rozta, hogy kérni fogja a törvény módosítását a 
főszolgabirák előléptetésére vonatkozólag olyké- 
pen, hogy a főszolgabíró 15 évi szolgálat után 
auíomaticze lépjen elő a VII. fizetési osztályba; 
az aljegyzőkre vonatkozólag pedig olyképeu, hogy 
az I. osztályú aljegyző az I. fizetési fokozatba 
soroztassék.

A törvényjavaslat egyéb pontjaihoz a vá
lasztmány hozzájárult annak hangsúlyozásával, 
hogy a tervezet csak részben valósította meg a 
táplált reményeket, ámde hiszi, hogy az idők 
során a javaslat rendelkezéséi méltányosan fog
nak alakulni.

— Ä ld e t e k t i v e k .  A szélhámosságnak egy 
nem épen uj, de Kolozsvárt még szokatlan faj
tája kezd elterjedni. Akadnak emberek, kik tit
kos rendőröknek, detektiveknek adják ki magu
kat s ennek leple alatt csalásokat, zsarolásokat 
követnek el. A rendőrséghez több Ízben érke
zett .feljelentés arról, hogy egyesek, mint álíitó- 
lagos detektívek mindenhova betolakodnak, sőt 
apróbb csalásokat is követnek el. Egy ilyen ál- 
detektivet sikerült a napokban leleplezni P. J. 
szobafestő segéd személyében, ki Marosán Julis 
cseléd leánytól egy értékes aranygyűrűt csalt ki, 
s helyébe egy üveg-gyémántos fülbevalót adott 
a leánynak. Marosán Julis rájött a turpisságra 
éa P. J. szobafestőt feljelentette. A rendőrség a 
csaló áldetektivet kérdőre vonta s letartóztatta. 
Egyúttal pedig értesíti a rendőrség a közönsé
get, hogy a törvényesen alkalmazott detektivek
nek Kossá Elemér dr. bűnügyi alkapitány alá
írásával s a rendőrség pecsétjével ellátott iga- 
zolványuk van, melyet kivánatra elő kell mu- 
tatniok.

— A gazdasági munkás pénztár uj igazgatósági
tagjai. Makfálvay Géza földmivelési államtitkár 
és Sváb Károly a gazdasági munkás-pénztár igaz
gatósági tagságáról lemondottak. Az egvik igaz
gatósági tagságot az alapítók választása, a má
sikat a földmivelésügyi miniszter kinevezése ut
ján töltik be. Az alapitók Bartóky József mi 
niszteri tanácsos elnöklete alatt tartott ülésük- i 
beu, mint értesülünk, Hertelencly Ferencz Zala 
vármegyei főispánt választották meg. A föld
művelésügyi miniszter pedig Kornfeld Zsigmoud 
főrendiházi tagot nevezte ki a pénztár igazgató
ságába.

— ügy önkéntes öngyilkossága.
Temesvárról jelentik, hogy az odavaló Nándor-ka- 
szárnyában agyonlőtte magát tegnap reggel Ruda 
László, a 101. számú gyalogezred önkéntessé.

Az önkéntesek iskola-termében követte el az 
öngyilkosságot. Szájába bocsátotta a Manlicher- 
puska golyóját, a mely szétrombolta az egész 
fejét. A szerencsétlen fiatal embernek Budapesten 
laknak szülői Itt végezte középiskoláit, majd az 
egyetem bölcsészeti fakultásán folytatta tanul
mányait és mint végzett bölcsész és tanárjelölt 
lett egyéves önkéntes. Barátai igen tehetséges, 
de csöndes magába zárkózott fiatal embernek is
merték. Nem hagyott hátra semmi olyan Írást, 
a mely szomorú elhatározását megmagyarázná.

— N a g y s z e b e n i  Ú js á g . Ilyen czim alatt 
egy több tagból álló hírlapkiadó bizottság tu 
lajdonában uj heti laj) indult meg Nagyszeben
ben igaz őszinteséggel és lelkességgel szolgálja 
ott a magyarság ügyét. Az uj hetilap a Nagy
szeben és Vidékéből alakult ki, s az orgánum 
biztosítására és szilárd alapokra való helyezésé
nek czéljából jött létre a kiadótársaság. A lap
vezető bizottság tagjai: Erdélyszky Mihály, dr 
Ssöcs Géza a Szeben és Vidéke volt szerkesz
tője és Gerö János.

— Az amerikai magyarok ko
szorúi Az amerikai magyarság nagy lelkese
déssel határozta el, hogy a márcziusi hazafias 
ünnepségek alkalmával meg fogja koszoruzni 
Budapesten a honvéd-szobrot, Petőfi szobrát s 
koszorút helyez Kossuth Lajos sirjára A koszo
rúk költségeire szép összeg gyűlt egybe s a 
koszorúkat az egyetemi ifjúság ünnepségének 
keretében fogja elhelyezni Percnyi Béla a nevr- 
vorki dalkör elnöke, a ki már megérkezett Bu-

j dapestre. A koszorúkat Magyarország és az 
Egyesült-Államok színeiből készült szalagok fog
ják ékesíteni.

— Szerelmi dráma. Hddmező- Vásár
helyről írják: Véres gyilkosság szinhelye volt 
szombaton reggel a „Dombszög“ korcsma helyi
sége. Dienes György szegedi czipészsegéd már 
régóta szerelmi viszonyt folytatott Kempel Ma
rival, kit az utóbbi időben menyasszonyává tett. 
A házasság elé azonban nagy akadály gördült. 
Szegények voltak mindketten. Dienes tehát dol
gozott megfeszített erővel, a leány pedig A7ásár- 
helyre ment szolgálni, hogy így megkeressék az 
egybekeléshez szükséges filléreket. Hetek, hóna
pok teltek el azóta, hogy a jegyesek elváltak 
egymástól. Hogy, hogy nem, de ez idő alatt n 
szép Mari lelkén folt esett. Dienes kezdett is 
sejteui valamit, azért pénteken este A7ásárhelvre 
utazott s váratlanul betoppant a leányhoz. A 
leány feltűnő viselkedése a legény gyanúját meg- 
erősitette. Vallatóra fogta tehát jegyesét, ki tö 
redelmesen megmondott mindent, mire Dienes 
elkeseredtében revolvert rántott elő melyből öt
ször, a kétségbeesetten menekülő leányra lőtt. 
Mind az öt lövés talált. A leány véres testtel 
bukott a földre. A czipészsegéd ekkor önként 
jelentkezett a rendőrségen, hol letartóztatták. 
Kempel Marit életveszélyes sebeivel a kórházban 
ápolják.

— Ä kelet-ázsiai háború és a S T Ó gy-  
Szevek Nincs az a háború, a mely valamelyes 
szükséget ne okozna a legtávolabbi világrészek 
országaiban is. A tea, a bambusz, szőrme, kávé, 
kókusz, mind messze világi holmi, valamennyi 
napi áruezikkünk s ha feladó helyükön háború 
ütne ki, bizonyára megérkeznek a változását, 
így van most az orosz-japán háborúval, mely- 
többek között most egyes gyógyszereket drágí
tott meg, sőt bizonytalan ideig nem is kapunk 
azokból — újabb szállítmányokat. Ilyen gyógy
szer a uagykeresí^tü kámfor és a menthol. Eze
ket kizárólag csak japánból kapjuk. A kámfor 
iparnak Formóza a hazája, a hol óriási irtagas- 
ságban nő fel a kámforfa. A gyógyfüveknek, 
melyek Oroszországból valók, szintén előre lát
ható az áremelése.

— Meggyilkolt Öreg ember. Marosvásárhely
ről írják : Tegnapelőtt esté haza felé tartott a 
szent-gericzei (Marostord. vm.) fogadóból Varga 
József odavaló 60 éves öreg ember. Útközben 
ismeretlen tettesek megtámadták, bottal agyba- 
íobe verték s vérében fetrengve az utón hagy
ták. Eszméletlen állapotban vitték haza lakására, 
a hol hajnalban meghalt, a nélkül, hogy eszmé
letét csak egy pillanatra is vissza nyerte volna 
s igy a tetteseket nem tudta megnevezni. Ezek 
kiderítése iránt a csendőrség a nyomozatot meg
indította.
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Ronduri hírek. (Csa'n mosónő.) Tóth Fe
renc» né állítólag kolozsvári lakói« még n múlt hó
napban «Imént Vörös Juli* mngánzonöhö/., s mint 
moaónO munkát kórt tőle \ rórós Júlia gyanútlanul 
udctt át neki 20 30 kor. értékű fehérneműt. A le- j
hérncmüt azonban hiába várta vissza, s hiába kereste 
Tóth Ferenc/,nól állítólagos lakásán, a csaló mosó né 
eltűnt. A rendőrségnek jelentést tett, a dologról, 
moly most keresi Tóth Ferenoznét. [Kifogott 
óra tolvaj.) Rubin Samu órás még a mult évben 
jelentést tett a rendőrségnek, hogy üzletének, ki- 
vakatábél ismeretlen tett-s két ezüst órát ellopott.
A rendőrség bevezette a nyomor,atot, melynek ered
ménye az lelt., hogy Dán Albert czipészsegédnél de- ! 
«emberben az egyik ellopott ezüst órát megtalálták. 
Alá délelőtt végre sikerült a másik órát is meg
találni Sz J. órásnál, kinek valószínűleg szintén 
Dííu Albert adta el. — (Iiulia tolvajok ) A teg- ; 
napi nap folyamán három ruha tolvajt sikerült a i 
rendőrségnek elfogni. Az egyiket Bárki Antal 
czigány legény személyében, ki a Muzeum-kert 
kerítésére szárítani kitett fehérnemüeket lopkodta.
A másik két ruha tolvaj Göttschiliűg Kata és Gyé
mánt Ivózíi Ezek P. J. szobalánynak Aszpisz hely- 
közvetitőnél letett ruháit lopták el. Gottschilinget, j 
ki csavargásért és lopásért már többször volt bün
tetve a rendőrség kitiltotta Kolozsvár területéről.

— Gatsdák, lia nagy terméshez 
akarnak jutni, Mauthner-féle magvakat 
vessenek. Idei árjegyzékét, mely 226 oldalra 
terjed, Mauthner Ödön es és kir. udvari mag
kereskedése Buda[>esten, Rottenbiller-utcza 33, 
mindenkinek ingyen megküldi. A kitünően tisz
tított, legnagyobb csiraképességgel biró, fajtiszta 
magvak árai alacsonyak. Különösen fölemlíteni 
dők az impregnált takarraány-répamagvak és a 
legnemesebb gabnafélék dús választéka.

Gyászrovat.
Incze András. A kolozsdobokai espereskerü- 

let papságának gyásza van, hogy szeretett kar
társuk Incze András kolozsi rom. kath. plébános, 
e hó 6-án életének 48-ik, pageágának 25-ik évében 
Kolozsvárt meghalt. Jó kedélyű és szelíd ter
mészetű pap volt, ki nem zajjal, hanem csendes 
tevékenységével működött az ur sszőllőjében. Hült I 
tetemei holnap 9-én reggel 8 órakor fognak az 1 
országos Karolina kórházban beszteltetni, azután 
a Mátyás király-téri plébániai templomba szál
lítják, honnan „Requiem“ szent mise után örök 
nyugalomra helyezik.

A imnissierelaok a szabadelvű 
pártkörben.

Budapest, márcz. 8 . Gr. T isza  István 
miniszterelnök tegnap este Becsből haza
érkezve egyenesen a szabadelvű p á r t 
kö rbe  hajtatott,  hol kijelentette, hogy a 
házszabályok módosítása ügyében be jegy 
zetc és íöiolvasott indítványát a képvise
lőház szerdai ülésén fogja megokolni.

A szabadelvüpárt elszántan néz a p a r 
lamenti harcz elé.

Az o sságkázból

BudapöSt, márcz. 8 . A képviselőház 
mai ülésén kezdetét vette a teknikai ob- 
strukezió.

Az ülésen P e re ze l Dezső elnökölt:.
A jegyzőkönyv hitelesítésénél L e n g y e l  

Zoltán tizenkét indítványt terjeszt be, a 
melyek között vannak, hogy a jegyző- 
könyben a számok betűvel írassanak, to
vábbá, heg)' rnárczius hónap helyett „ ta 
vaszelő“ irassék és ezekhez hasonlók.

E ln ö k  jelenti, hogy gróf K lm en= H é-  
d e rv á rg  Károly a király személye körüli 
miniszterré történt kinevezése folytán a 
parlamenti szokás szerint lemondott m an

dátum áról, hogy uj választásnak vesse j 
alá műgát.

A napirend előtt
U grón  G ábor kérdi a honvédelmi mi

nisztert, hogy milyen czélból intézlek az 
összes csendőrparancsnokságokhoz felhí
vást, melyben czivil-alkalmazásra 24.0  csend
őr-altisztet keresnek, d alán csak nem p a r
lamenti csendőrséget akarnak  szervezni r

Ezután nevszerin t szavaznak P eng gél 
Zoltánnak a Rákóczi hamvai hazaszállí
tásá ra  vonatkozó, tegnap be ter jesz te tt  in
dítványa lelett.

Az illés foly és az ellenzék folyvást 
névszerinti szavazásokat provokál.

A pártok értekezlete.

Budapest, márcz. 8 . A  fü g g e tlen ség i 
Kossuth pár t  tegnap esti értekezletén eg y 
hangúlag elfogadták R ákosi V iktor m ódo
sított  indítványát, mely szerint a pár t  a 
miniszterelnök indítványának határozottá  

: emelését minden rendelkezésre álló esz- 
■ közzel, tehát technikai obslrukczióval is 
j meggátolja.

A  n em zeti p á r ti  d issz id en sek  ma este  
tartanak  értekezletet.

A pártban két ellenkező vélemény 
uralkodik. Az egyik késhegyig menő har- 
ozot hirdet, a másik, —  a melyhez Áp- 
p o n y i  A lbert gróf is csatlakozik, —  nem 
hajlandó a parlamenti anarchiát támogatni.

A z  e llen zék i p á r to k  kiküldöttei tegnap 
este a K ossuih-part értekezlete után a 
Szederkényi pár tcsoport  helyiségében j ö t 
tek össze értekezletre és k im ondották, 
hogy a házszabály rnódositó-inditvány 
megokolásár sem engedik meg és eg y e 
sülten küzdenek minden eszközzel a k o r
mány ellen.

Iro d a lo m .
** Az állatok világa. Brehm korszakos nagy 

munkájának magyar átdolgozásából most jelent 
meg a 125. füzet, a rendesnél nagyobb terje
delemben megtoldva tőkés récze gyönyörű színes 
képével, mely az értékes munka egyik legsike
rültebb és legszebb műmelléklete. Chernél István 
szerkesztő, a kinek a tudományos ismertetés ala
possága mellett főgondja, hogy a könyvet minél 
élvezetesebbé és érdekesebbé is tegye, nagyon j 
változatos, színes rajzokban mutatja be a madár- ! 
világ néhány exotikus képviselőjét. Igen szép 
fejezetet szentel az íbisznek, az egyiptomiak 
szent madarának, a melyet annyira tisztel 
tek, hogy halála után bebalzsamozták s rom
landó testét évezredekre biztosítsák az ennyé- 
?zet ellen. Utána a nálunk is honos volt 
tarvarjut ismerteti,^ mely ma már csak Éjszak- 
Afrikában és Kis-Azsiában él még. A kanalas 
gém valamikor szintén gyakoribb volt Magyar- 
országon, mint most, bár a Velenczei-tóban még 
ma is elég sok fészkel. Nevezetes madár a fla
mingó, melynek természetrajza a füzetnek egyik j 
legértékesebb és legérdekesebb fejezete. Régi i 
hazai madarunk a kárókatona, a mely nagyon j 
ügyes, okos és tanulékony madár. A khinaiak j 
kotló.s tyúkkal köttetik ki a tojást, s a kikelt ! 
fiatalokat halászni tanítják. Egy pár ilyen káró- j 
katona 48—50 koronába kerül s a szegényebb ! 
khinai megél a halászatából. Nevezetes még a ! 
füzetben a gödény és a hajósmadár, melyeknek j 
elseje hazai madár és falánkságáról hires, mig a 
második a tropikus óezeánok lakója, de a falánk
ságra majdnem verekszik a gődénynyel. Látható 
e szűkszavú ismertetésből is, mily gazdag és tar
talmas az „Állatok Világáénak egy-egy füzete, 
melynek az ára csak 80 fillér. Minden hét szom
batján megjelenik egy tüzet s az eddigiek már 
öt vastag kötetet tesznek; egy-egy ilyes díszes 
félkörbe kötött arany vágású kötet ára 18 ko- j 
róna s megrendelhető a kiadó czégnél (Légrádv j

testvérek Budapest, V., Váczi-körut 78.), de 
kapható minden hazai könyvesboltban is. A kí 
negyedévre (12 füzetre) előfizet Ókor.. 00 fillérért 
bérme/itvc kapja a füzeteket a kiadó-czégtől.

Művészet.
1

Â vasárnap délutáni ifjúsági előadást már- 
czitiK 15-ónek megünneplésére rendezik. Szilire 
kerül Tóth Kálmán énekes színmüve „Dooó Ka- 
ticzau Károlyi Leonéval a ezimpszerepben. A 
bevezető alkalmi beszédet dr. Márki Sándor az 
egyetem tudós tanára, a jeles történetiró fogja 
tartani.

A modell. Suppé két év óta pihentetett 
omlettjére készül most az énekes személyzet. A 
modcll-t Károlyi Leonn fogja játszani.

* Három egyfelvonásos kerül szint-e holnap 
Megyeri igazgató föllépésével. Bevezetőül Hahn 
Rezső drainolettje „A miniszter előszobájában“, 
utána Moléire vígjáték» a „Kénytelen házas
ság“ és végül Taylor vigjátéka, a „Barátságbél“ 
kerül előadásra. A föllépő Megyeri igazgató 
mellett : Hegedűs Szorafin, Ltsy Emilia, Tli. 
Csige Böske, Gál Janka, Mészáros, Tompa, 
Szegő. Kassai, Dezséri, Bérezi és Váradi lesz
nek az est, főszereplői.

* Üarabváitozás. Kónyái Piroska gyöngéi ke
dése miatt a mára kitűzött Sherry helyett „A 
vándorlegény“ kerül színre Szabó Mariskával, 
Károlyi Leonéval, Fehér Olgával, a női szere
pekben és Kassaival a ezimszerepben.

* A doktor ur, Molnár F. kitűnő bohózata 
hosszas pihentetés után szombaton kerül színre Puzsér 
szerepében Megyerivel, kinek ez lesz 2-ik föllé
pése.

Az Is ten n ő  szól.
Irta: P íerre  L ouys.

1891. augusztusában, miután meghallgattam 
Bayreuthban Tennhaeusert, Trit.tan és Izoldát, 
a Mesterdalnokokat és kilenczedszer Parsifalt, 
elmentem Marienthalban Eisenach régi városa 
mellett,‘ s ott maradtam két hétig.

A szobából, a melyben laktam, kilátás nyílt 
a magas fellegvárra, s kelet felé a Hörsel-hegyre, 
a melyet a papok s költők egykoron a Vénusz- 
hegynek neveztek. Még az Eichenbach Wolfram 
csilagja sem hiányzott e wagner táj könnyed 
egéről.

Ez a Vénusz-hegy csudálatos módon von
zott. Egyedül áll a többi hegy közt, a melyek 
fenyőkkel és nedves rétekkel vannak fedve. Az 
alkonypir néha testszinüvé festette. Az est bi
zonyos óráiban mintha lélekzenék és élne. Az 
ember azt hihette volna, hogy Thuringia, mint 
egy istennő úgy alszik sajátságos zöld köntösé
ben és felfedi titokzatos testének egy részét.

Egy pár este megcsodáltam ezt a bámula
tos elváltozását a Vénusz hegynek. De csak 
messziről néztem; közel nem mentem soha, mert 
téitern, hogy rontom vele az illúziómat, a me
lyet azon a napon biztosan elveszitenék, a me
lyen a lábamat csakugyan rátenném a hegyre. 
Egy reggel aztán mégis elindultam oda.

Három óra alatt czélhoz értein. A Hörsel- 
hegynek egészen más volt a képe. Közelről vö
rösesen barna volt, kopár, termőföld, fü és viz 
nélkül, iniatha belső tűz égette volna ki és 
mintha a mesebeli átok száműzött volna róla 
minden zöldet, a mely más hegyet élénkített. 
Az ösvény, a melyre rátértem, tele volt kavics
osai és száraz mohával és néha alig felismerhe
tően sziklás halmon, néha meg nagyon is lát
ható éles rozsdaszinü sziklákon vitt keresztül. 
Felvezetett a csúcsig, a hol egy szürke házikó 
emelkedett, a mely erős falával állta a legheve
sebb vihart is.

Betértem s megtudtam, hogy itt meg is 
ebédelhetek. Ám ez a magányos tanya nemcsak 
ezt a kellemességet adta meg. A korcsmáros két 
lánya határtalan szeretetreméltósággal volt min
den fiatal utashoz.

Dél felé újra lekészültem.
— Ne felejtse el a barlangot, szólt Ju 

liette.



Î904 mározina 8. m  h  í íY A E  FO IiO A B. 7

— Melyiket?
— A Vónusz-hegy barlangját.
— - Ilyen is van ?
— Hogyne. Csak menjen végig amott a bal

ról levő ösvényen. Öt perez alatt odaér. A be
járatnál valószínűleg lát majd egy embert, a ki 
egy sziklán ül. Ne hallgasson arra, a mit mond. 
Bolond . . . Isten vele!

A barlang csakugyan ott volt és ott volt 
az az ember is. A barlang kicsi volt, tojásdad 
alakú s töviskoszoruval díszített. A. belseje, bár
merre fordultam is a tekintetemmel szűk kes
keny és alacsony volt. A földje tele pocsolyával 
és sárral; nehéz volt bejutni, a nélkül, hogy az 
ember bele ne lépjen ebbe a piszokba s hozzá 
ne érjén a piszkos falakhoz. Mégis megkisérlet- 
tem egy pár lépést.

— Hová megy? kérdezte a férfi.
És feltartóztatott.
— Megpróbálom, hátha eljuthatok a barlang 

végébe.
— A barlang végébe ? De hiszen nincsen 

vége, uram. Itt nyillik meg a föld.
— Jól van, szóltam türelmesen. Nem me

gyek messzire. Mindjárt visszajövök.
— Ön tehát azt hiszi, hogy itt tetszés sze

rint ki s bejárhat az ember? Azt hiszi, hogy a 
Cook-társaság kibérelte ezt a barlangot, vagy 
hogy gyülekező helye a természetbúvároknak ? 
Azt hiszi, itt földalatti tavakra és természetes 
kristálykupolákra fog találni ? Ön ki akarja für
készni a Venusz-hegy barlangját? Ez érdekes! 
Ön is olyan balga, mint a többiek ? Hát ön sem 
tudja megérteni? Nem tudja? Ön is mesének 
tartja talán a Vénusz-hegyet ?

— Uram, szóltam, hogy hízelegjek az őrüle
tének; hiszek Vénusznak s a nimfáknak a lé
tezésében,. sőt kész vagyok a kegyükért elszen
vedni a pokol kínját.

A férfi a homlokához kapott és növekvő iz
gatottsággal szólt:

A pokol hegységének kellene ezt a hegyet 
nevezni ! Jönnek hozzád, a nélkül, hogy tudnák, 
ki vagy te, a ki a tisztákat várod, s a szüzeket 
bünteted; a ki mindörökké meg fogod semmisí
teni azokat, a kik a testükkel fukarkodtak. E l
lenszegülő létöket a nagy isteni törvény után 
kell majd irányitaniok és a poklod kínjait csak 
azon a napon fogják érezni, amikor a büntető 
angyal kardjának a hatalma ebbe az örvénybe 
fogja őket dönteni ! Van fülök, de nem halla
nak ! Vau szemök, de nem látnak! Örültek! 
Ö rültek! Örültek!

Hozzám fordult s szólt:
— Hogy hiheti, hogy a Vénuszhegy okot 

adhat a kárhozatra — a mikor ő maga a po
kol ! Igen, úgy van, a pokol! Es lehetséges-e, 
hogy ezt nem sejtették ? A démonok és szatirok 
nem egyformák-e; nincs-e szarvok, lólábok ! És 
nem-e értették meg most sem, hogy a lángok, 
a melyek bennünket fenyegetnek: mezítelen asz- 
szonyok, a melyek tánezot lejtenek előttünk . . .

Nagyot dobbantott.
— I t t ! . . .  A lábunk alatt!
Már kezdtem kételkedni ennek az embernek 

az őrületében.
Tovább beszélt:
— Emberemlékezet óta, a mióta emberek 

írnak, mindegyre csak azt emlebetik, nyögik, 
hogy a szerelemnél nincs nagyobb kin. Miért 
nem gondolják meg, hogy az örökös kínok vi
lágában, ez a kínszenvedés lesz az egyetleo, a mely
re kárhoztatva lesznek. Azon a napon, a melyen 
már nem leszünk enyészetnek indult holttestek
nél is felismerhetetlen telkeknél egyebek, bete
gei kezdünk lenni (ha többesben beszélek, a bű
nösöket, értem alatta) a véghetetl'en betegségnek : 
a vágynak. Mindennap, minden órában vá
gyódni fogunk asszonyok után, az egyik szebb 
lesz a másiknál és abban a pillanatban, a mi
kor azt fogjuk hinni, hogy már elértük, sem

mivé válnak — csakúgy mint a földön. Á po
kolnak ilyen kínjai várnak ránk.

Tekintetét egy a földön heverő kőre sze
gezte, aztán felemelte a fejét és izgatottan szólt 
tovább :

— ■ Nagyon rossz életet éltem, uram, hall
gassa meg :

Protestáns szülőktől származom a Wartburg 
hegyéről, a hol Luther több száz esztendővel 
ezelőtt hamis tanokat hirdetett. Szent ifjúságot 
éltem, az életem szigorúan szabályozott volt. És 
mégis, alig voltam tizennégy esztendős már nem 
nézhettem nőre, hogy őrült vágy ne fogjon el 
utána Szörnyű küzdelmeket szenvedtem végig, 
de azt hittem, tiszta marad a lelkem, ha szere
lem nélkül élek és hogy tisztán haljak meg, in
kább megöltem volna magam, mielőtt a bűnt 
elkövettem. A ki nem próbálta, nem tudja ezt 

j a kint megérteni!
így küzdöttem egy árny ellen, de ma tu- 

j dóm, hogy Isten ellen küzdöttem ! . . . Később 
! megházasodtam. A feleségem meg én megfogad- 
! tűk egymásnak, hogy csak a lelkünket egyesítjük,
I hogy magasztosabbakká legyünk. Ily módon 
' kárhozatba juttattam magam az cnmagam hibá

jából, a mikor mindennap megtagadtam az élet 
törvényét. Tiszta vagyok és érintetlsn ! Átko
zottak legyenek a tiszták ! A szerelem, a melyet 
rövid létök alatt ellöktek magoktól, igazságos 
módon s mérhetetlen kínokkal fogja őket ül
dözni a másvilágon !

Elhallgatott s megragadta a karomat.
— Figyeljen ! . . . A nap lemegy! Elérke

zik az óra . . . Minden este eljövök ide, a mi
kor halkan dalol az istennő. Hiv, csalogat . . . 
Jövök s várom a halálom óráját. Ne szóljon! 
O fog szólni hozzánk.

Nem tudom, ez utolsó szavak nyugalma, 
ez ember kifejezése vagy a kézszoritása gyc- 
zött-e meg arról, a mit beszélt, . . .  de hirtelen 
borzongás futott át egész testemen s füleltem.

Olyan érzés volt ez, a milyet még nem is
mertem. Nem véletlenül, hanem egész bizonyos
sággal vártam az őrült által jelzett esemény 
bekövetkezését. Nem tudom jobban megmagya
rázni a lelki állapotomat, mint a járókelővel, 
a ki látta a villámot, ismeri a zivatar távolságát 
és most a meghatározott perezben várja a meny
dörgést. Az idő, a mely a csudától még elválasz
tott, előbb egy harmaddal kevesbedett, aztán a 
felével, majd háromnegyeddel és pontosan abban 
a pillanatban, a melyben letelt, könnyű szellő 
meghozta egy elhaló hang visszhangját . . .

X' Darányi ünneplése az 0. M. G. E.-ben. 1
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület és a 

j Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége mult 
.év őszén tartott nagygyűlésen elhatározta, hogy 
Darányi Ignáczot a miniszteri széktől való meg
válása alkalmából feüratilag biztosítja hálájá
ról és rokonszenvéről azokért az érdemekért, a 
melyeket S évi minisztersége alatt a magyar 
földmivelésügy szolgálatában szerzett. Az üd
vözlő feliratot 53 szövetkezet, gazdasági egyesület j 
képvis lői s az O. M. G. E.-nek 1700 tagja ; 
irta alá. Ünnepélyes átadása tegnap volt az ! 
egyesület székházának nagytermében, a mely al- j 

balomra a gazdatársadalom számos kitűnősége j 
sereglett egybe. Darányi Ignáczot a terembe lé
pésekor zajosan megéljenezték. A diszalbumszerü 
tokba foglalt üdvözlőiratot Dessewffy Aurél gróf, 
az O. M. G. E. elnöke meleg szavak kíséreté
ben nyújtotta át, mire Darányi Ignácz mélyen 
meghatva, hosszabb beszédben válaszolt.

X  Kolozs vármegye állategészségügye. A leg
utóbbi hivatalos kimutatás szerint Kolozs vár
megye területén a következő ragályos állatbeteg
ségek fordultak elő: Lép fene : mezőőrményesi j. 
1 községében. Veszettség : gyalui j. 1 községé
ben, kolozsvári járás 1 községében. J tag adós száj 
és körömfájás: mocsi j. 2 községében. Jíühkor: 
nagysármási j. 1 községében, tekci j. 1 közsé
gében. Sertésvesz: nádasmenti j. 1. községében.

X fdezel poczkok irtása. Mult ősszel s a tél 
elején is sokat szenvedtek a vetések, de még 
inkább a herések és luezernások a mezei poca
koktól (egerek.) A tél folyamán sok elpusztult 
ugyan, de mégis elég maradt, hogy félni lehes
sen a kora tavaszszaí való nagymérvű elszapo
rodásuktól. Az Állami Rovartani Állomás ez okból 
arra figyelmezteti a gazdákat, hogy már most már- 
cziusban és áprilisban fogjanak hozzá az irtás
hoz. A védekezésben czélszerünek bizonyultak 
az olcsó és jól működő hohtnheimi egérfogók. 
Ott a hol az állattenyésztés s a vadállomány ér
deke megengedi a foszforral való mérgezés is 
sikeresen használható. A poczkok irtására bővebb 
felvilágosítást a Rovartani Állomás ad.

Kiadóhivatal és  nyomda telefon száma 3Ő4.  

Szerk esztőség  telefon-száma y 4.

NY!!
m  ©

I  fi» ü  I  %  § 1 w  0» %

b u d a p e s t i  t á n  e z tá n  itő

Kolozsvárra megérkezett.
Lakik a New-lTork-száXTödában.

ăaisa j

1T9. 1 Ills
e a j*  I

» i

„Magyar Polgár“ könyvnyomdája

I
ilozsvárt, Deák Ferencz-u. 4. sz.

elvállal
mindennemű nyomtatványok

e lk é s z í t é s é t

s azoknak Í z lé s e s , h ib átlan
és a megrendelő által

* * *  Ä  ** ̂  fi* — fi.lL 2  -fi f f  ~
fi# §  ® i

v a l ó  e l k é s z í t é s é é r t
t W  .9á  $$> £5 W % 1 í  £4 %

* E rovatban közeitekért uem válla! .'elelusAget & 
szerkesztősé".

Î-. WlrtBHIWKí!

ő b e t e g s é g e k n é  1, légzősze rvekA legkiválóbb tanárok és or- 4-
vosoktól, mint. hathatós szer : Z  KA KA KJ KJ C  L Z5 1 fc? Z  I

h u r u to s  bajainál ,  idült  b ronch i t i s ,  s z a m á r 
h u r u t  és különösen 1 á b b  ad o zó R n á  1 in f luenza  u t á n  ;»ltallt.

Emeli az é t v á g y a t  és a t e s t s ú l y t ,  eltávolítja a k ö h ö g é s t  és a k ö p e t e t  és megszünteti az é j j e l i  i z z a ű á s t .  — Kellemes szaga és jé  ize m ia t t a  
gyermekek is szeretik. A gyógyszertárakban üvegenként 4  kor.-értkapható . -  F i g y e l j ü n k ,  h o g y  m in d e n  ü v e g  a l a n t i  c z é g g e l  legyen ellátva :

F " .  H o i f r n a n n - L a  Ffo c n g  öl U o . v e g y é s z e t i  g y á r ,  B óisg í (S v á jc z .)  7  _9 ^
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Birtokrendezési birdetmény.
1 0 5 4 — 1 9 0 4 .  KZ. 1 0 5  i -H

polg.

Idéző hirdetmény.
S z i l á g y  v á r m e g y é b e  k e b e le z e t t  A lm ás-B alázsh& za  

k ö z s é g  h a t á r á n a k  t a g o s í t á s a  i r á n t  1 0 6 4 — 1 9 0 4 . p . s z á m  
a l a t t  b e a d o t t  k é r v é n y  f o ly t á n  a  m e g e n g e d h e t ö s é g s  k é r 

d é s n e k  t á r g y a l á s á r a  é s  a z  e l r e n d e lh e t é s  f e l t é t e l e in e k  
k in y o m o z á s á r a  1904. év  á p r ilis  hó 22 ik  nap ja  é s  
a  s z ü k s é g h e z  k é p e s t  t o ly t a i ó la g o s a n  A l m á s - B a lá z s h á z a  
k ö z s é g b e ,  a  k ö z s é g h á z á h o z  k i t n z e t i k .

E z e n  t á r g y a l á s i  h a t á r n a p r a  A lm á s  B a lá z s h á z a  k ö z s é g  
ö s s z e s  b ir t o k o s a i  a  3 5 6 — 8 9 3 .  1. M . s z á m ú  u t a s í t á s  4 1 . § -a , 
i l l e t v e  a z  1 8 8 0 .  é v i  4 6 .  t . - c z .  6 . § - a  é r t e lm é b e n  m e g i d é z 
t e t n e k  a z z a l ,  h o g y  a  k é r v é n y  p é ld á n y á t  a  k ö z s é g i  f ő b ír ó 
n á l ,  e s e t l e g  a  z i l a h i  k ir .  t ö r v é n y s z é k n é l  m e g t e k i n t h e t i k  
é s  a  m e g  n e m  j e l e n ő k  b ir t o k a  a  t a g o s í t á s t  k é r ő k  b ir 
t o k á h o z  f o g  s z á m í t t a t n i .

Z i la h ,  1 9 0 4 .  é v i  f e b r u á r iu s  h ó  2 4 - é n .

B E N K Ü  J Ó Z S E F ,
elnök.

SIB»K

S*. 1*416—1903. 109 1—1
tlkvi

Árverési hirdetm ényi kivonat.
A  k o lo z s v á r i  k ir .  t ö r v é n y s z é k ,  m i n t  t lk v i  h a t ó s á g  k ö z 

h ír r é  t e s z i ,  h o g y  a M e z ő g a z d a s á g i  b a n k  é s  t k p t r .  r é s z v t á r s a -  
s á g n a k  S z a t h m á r i  K á r o ly  k o lo z s v á r i  l a k o s  v é g r e h a j t á s t  
s z e n v e d ő  e l l e n i  1 1 8 3  k o r . t ő k e k ö v e t e l é s  é s  j á r .  ir á n t i  
v é g r e h a j t á s i  ü g y é b e n  a z  á r v e r é s t  e l r e n d e l t e  a  K o l o z s v á r  
v á r o s i  k ir . j b i r ó s á g  t e r ü l e t é n  l e v ő ,  K o lo z s v á r  v á r o s b a n  
é s  h a t á r á n  f e k v ő  é s  a  v é g r e h a j t á s t  s z e n v e d ő t  a  k o l o z s 
v á r i  2 2 3 5 .  s z á m ú  t j k v b e n  A  - f -  2 . r e n d s z .  4 3 4 9 .  I ir s z .  
h á z a s t e l e k b ő l  m e g i l l e t ő  B . 2 . ,  5 .  a la t t i  f e l e r é s z  j u t a l é k r a  
2 4 0 0  k o r o n a  b e c s é r t é k b e n ,  m in t  e z e n n e l  m e g á l l a p í t o t t  
.k ik i á l t á s i  á r b a n  é s  h o g y a f e n n e b b  m e g j e l ö l t  in g a t la n  a z  
1904 . é v i m árczius hó 28 -ik  n ap ján  d é le lő tt  10 
órakor a  h e ly b e l i  i g a z s á g ü g y i  p a lo t a ,  H o n v é d - u t c z a ,  
f ö l d s z i n t  5 4 .  s z .  s z o b á j á b a n  m e g t a r t a n d ó  n y i lv á n o s  á r v e 
r é s e n  a  m e g á l l a p í t o t t  k i k i á l t á s i  á r o n  a ló l  i s  e l f o g n a k  

a d a t n i .

Á r v e r e z n i  s z á n d é k o z ó k  t a r t o z n a k  a z  in g a t la n  b e c s 
á r á n a k  1 0 ° /0- á t  b á n a t p é n z ü l  k é s z p é n z b e n ,  v a g y  a z  1 8 S 1 .  
é v i  L X . t . - c z .  4 2 .  §  á b a n  j e l z e t t  á r f o ly a m m a l  s z á m í t o t t  
é s  a z  1 8 8 1 .  é v i  n o v e m b e r  h ó  1 -é n  3 3 3 3 .  s z .  a . k e l t  
ig a z s á g ü g y m in i  s t e r i  r e n d e l e t  S. § á b a n  k i j e l ö l t  ó v a d é k 
k é p e s  é r t é k p a p ír o k b a n  a  k ik ü l d ö t t  k e z é h e z  l e t e n n i ,  a v a g y  
a z  1 8 8 1 .  é v i  L X . t . - c z  1 7 0 . § -a  é r te lm é b e n  a b á n a t p é n z 
n e k  a  b í r ó s á g n á l  e l ő l c g e s  e l h e ly e z é s é r ő l  k i á l l í t o t t  s z a 
b á ly s z e r ű  e l i s m e r v é n y t  á t s z o lg á l t a t n i .

A  k ir .  t ö r v é n y s z é k  t k v i  h a t ó s á g a .  K o l o z s v á r t ,  1 9 0 3 .  
é v i  n o v e m b e r  h ó  1 0 -é n .

I ) r .  S z e n t k i r á l y i  G y u la ,  
k ir .  t r v s z .  b ir ó .

•&E. 14417—1903. 110 1—1
tlíiíi.

Árverési hirdetményi kivonat.
Â  k o lo z s v á r i  k ir .  t ö r v é n y s z é k ,  m in t  t k v i  h a t ó s á g ,  

k ö z h í r r é  t e s z i ,  h o g y  : 1. a M e z ő g a z d a s á g i  b a n k  é s  t a k a r é k -  
p é n z t á r n a k  K ö z e l  J ó z s e f  é s  n e j e  s z ü l .  S z i r á k  Z s u z s a n n a  
e l l e n i  6 0 0 0  k o r . t ő k e  é s  j á r .  é s  a z  e z e n n e l  c s a t l a k o z t a 
t o t t  2 . u g y a n e z e n  v é g r e b a j t a i ó n a k  m in d k é t  v é g r e h a j t á s t  
s z e n v e d ő  e l l e n i  4 0 0  k o r . ,  4 0 0  k o r . ,  2 6 0  k o r . ,  3 6 0  k o r .  é s  
K ö z e l  J ó z s e f  e l l e n i  2 8 0  k o r .  t ő k é k  é s  j á r u l é k a i ; 3 . a z  

E r d é l y i  b a n k  é s  t a k a r é k p é n z t á r n a k  m in d k é t  v é g r e h a j 
t á s t  s z e n v e d ő  e l l e n i  1 0 0 0  k o r . ,  7 0 0  k o r . t ő k e  é s  j á r u l é 
k a i ;  4 . a  k o lo z s v á r i  ip a r o s o k  h i t e l s z ö v e t k e z e t e  f e l s z á m o 
l á s  a la t t i  e z é g n e k  K ó z e l  J ó z s e f  v é g r e h a j t á s t  s z e n v e d ő  
e l l e n i  4 0 0  k o r .  é s  1 4 0  k o r .  t ő k e k ö v e t e l é s  é s  j á r .  ir á n t i  
v é g r e h a j t á s i  ü g y é b e n  a z  á r v e r é s t  e l r e n d e l t e  a  K o lo z s v á r  
v á r o s i  k ir .P j á r á s b ir ó s á g  t e r ü l e t é n  le v ő  K o l o z s v á r t  é s  h a t á 
r á n  f e k v ő  é s  a  m in d k é t  v é g r e h a j t á s t  s z e n v e d ő k  n e v é n  
e g y e n l ő  a r á n y b a n  f e l v e t t  k o lo z s v á r i  4 8 3 .  s z .  t j k v b e n  A  —{— 1. 
x e n d s z .  9 8 6 / , . ,  9 8 6 /2. é s  9 8 7 .  h r s z .  e g é s z  h á z a s t e le k r e  é s  
K e r tr e  2 2 7 0  k o r .  b e c s é r t é k b e n  é s  a  k o lo z s v á r i  3 1 0 6 .  s z .  
t j k v b e n  A  -\- 1 . r d s z .  9 8 8 . é s  9 S 9 . h r s z á m u - e g é s z  h á 
z a s t e l e k  é s  k e r t r e  1 5 1 2  k o r .  b e c s é r t é k b e n ,  m i n t  e z e n n e l  
m e g á l l a p í t o t t  k ik iá l t á s i  á r b a n  é s  h o g y  a  f e n n e b b  m e g j e lö l t  
i n g a t la n o k  a z  1 9 0 4 .  é v i m ároziuü hó 2 9 - i k  napján í
•d . e ,  1 0  ó r a k o r  a  h e ly b e l i  i g a z s á g ü g y i  p a lo t a  ( H o n y é d -  j
u t c z a )  f ö ld s z in t  5 4 . s z ,  s z o b á j á b a n  m e g t a r t a n d ó  n y i lv á n o s  j 
á r v e r é s e n  a  m e g á l la p í t o t t  k i k i á l t á s i  á r o n  a ló l  is  e l  f o g n a k  i 
a d a t n i , .

Á r v e r e z n i  s z á n d é k o z ó k  t a r t o z n a k  a z  in g a t la n  b e c s -  j 
á r á n a k  1 0 % - á t  b á n a t p é n z ü l  k é s z p é n z b e n ,  v a g y  a z  1 8 8 1 .
L X . t . - c z .  4 2 .  § -á b a n  j e l z e t t  á r f o ly a m m a l  s z á m í t o t t  é s  
a z  1 8 8 1 .  é v i  n o v e m b e r  h ó  1 -é n  3 3 3 3 .  s z .  a . k e l t  ig a z s á g -  
ü g y m m i s t e r i  r e n d e l e t  8 . § -á b a n  k i j e l ö l t  ó v a d é k k é p e s  
é r t é k p a p ír o k b a n  a  k i k ü l d ö t t  k e z é h e z  le t e n n i ,  a v a g y  a z  
1 8 8 1 .  L X . t . - c z .  1 7 0 . § -a  é r t e lm é b e n  a  b á n a t p é n z n e k  
a  b ír ó s á g n á l  e l ő l e g e s  e lh e ly e z é s é r ő l  k i á l l í t o t t  s z a b á ly s z e r ű  
e l i s m e r v é n y t  á t s z o lg á l t a t n i .

K o l o z s v á r t ,  1 9 0 3 .  é v i  n o v e m b e r  h ó  1 0 -é n .

A  k o lo z s v á r i  k ir .  t ö r v é n y s z é k ,  m in t  t k v i  h a t ó s á g .

SZENTKIRÁLYI, |
k ir . t ö r v é n y s z é k i  b ir ó .

3 0 0 .  s z á m .  1 0 0  2 — k
k  190*!

H irdetm ény.
A  vallás- ás közoktatásügyi m. kir. 

m inister ur ö nagyméltóságának az 1904. 
övi februárius hó 25-én kelt 5581. számú 
rendeletével a rnagyar-gyeni-monosiori álla
mi elemi iskola épületét 22.634 korona 
összeg erejéig engedélyezte.

A  fent említett m unkálatok kivitelé
nek biztosítása czéljából az 1904. évi áp
rilis hó l-sö napjának ti. e. II órájára a 
kolozsvári m. kir. államépitészeti hivatal 
helyiségében tartandó zárt ajánlati ver
seny tárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fentebbi munkálatok végrehajtásának el
vállalására vonatkozó zárt a ján la ta ika t a 
kitűzött nap d. e. 1 1  órájáig a nevezett 
hivatalhoz annál inkább igyekezzenek be
adni, mivel a későbben érkezettek figye
lembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételek
ben előirt, az engedélyezett költségösszeg 
5°/0-ának megfelelő bánatpénz csatolandó.

A  szóban forgó m unkála tra  vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek a 
nevezett m. kir. államépitészeti hivatalnál 
—  a rendes hivatalos órákban — napon
ként megtekinthetők.

Kolozsvár, 1904. márczius hó 4-én.

Kolozsvári m. Kir. államépitészeti hivatal. !

HIRDETÉSEK
a legolcsóbb árban felváüaitatn ab

S z .  1 2 4 — 1 9 0 4 . 1 0 8  í — t
d. f. <• kC. .H

Faeladási hirdetmény.
A naszódvidéki központi iskola-alap* 

nak Csepán község határábau fekvő erde
jében kihasználandó 28-tól 1 0 0  cm. á tm é
rőjű, illetve vastagságú 295 drb 4 1 2 1 6 9  
m ö-t. kitevő tölgy-törzsből álló fa k ész le te  
eladására zárt Írásbeli ajánlatok utján ta r 
tandó versenytárgyalás hirdettetik.

Ezen 3950 K . 1 2  fillérre becsült Í r 
ókészletből : I. oszt. műfára alkalmas 131 345 

m :i, I I .  oszt. m űfára alkalmas 76.600 m 8, 
a tűzifa, vagyis az ág, galy s egyéb hul
ladékfa 204/224 m 8 köbtartalommal.

A  zárt Írásbeli ajánlatok, melyek a 
megajánlandó vételárnak 1 0 0/0-ával, mint 
bánatpénzzel ellátandók, s melyekben a 
megajánlott vételár számjegyekkel és be
tűkkel is kiírandó, 1904. évi m árczius 
hó 20-án délelőtti 11 óráig Naszódon, 
alább ir t  igazgató-választmányhoz nyújtan
dók b e ; ezen ajánlatokban határozottan 
kijelentendő az is, hogy ajánlattevő az 
árverési és szerződési feltételeket ismeri, azo
kat elfogadja és azoknak m agát aláveti.

A  részletes árverési és szerződési fel
tételek ezen alapok irodájában Naszódon 
megtekinthetők.

A  naszódvidéki központi iskola- és ösz
tönéi j-alapok igazgató-választmányának

Naszódon, 1904. évi februárius hó 17-én 
ta r to tt  üléséből.

Elnök : Titkár :

Domide Qsrasim s. k. 5r. Simon ffesto r  s. k.
e lap kiadóhivatalában.

l i y o m a f o t t  & M a g y a r  P o l g á r  k ö n y v n y o m d á j á b a n  K o lo z s v á r t .


